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NEVARNA ZAOSTRiTEV NA BLiŽNJEM VZHODU:

bombe
so razdejale jedrsko elektrarno

tzraeiski bombniki so minuto nedeijo popoldne uničiti iraško jedr
no eiektrarno v Osiraku, kakih 30 kiiometrov od Bagdada. Dogodek 
Pfedstavija ponovno nevarno stopnjevanje napetosti na Biižnjem vzho
du. torej na območju, ki je že samo po sebi v zadnjem času zeio 
"Vroče", kajti tamkajšnji napeti poiožaj se iahko vsak trenutek spre- 

v novo oboroženo ..reševanje" zgodovinsko spornih vprašanj, 
^ato je tudi razumijivo, da je piratski napad izraeiskih bombnikov iz- 
ivai v svetu spiošno ogorčenje in ga enotno obsojajo kot nedopust- 

dejanje, ki nevarno ogroža svetovni mir.

^est o izvršenem napadu na širjeno, tako da 
aski jedrski reaktor je objavita iz- resnice na tem.
Siska vlada, ki svojo neodgovor- 

° odločitev skuša ,,utemeljevati" 
trditvami, da je bi) reaktor baje 

spenjen gradnji atomske bombe,
" ' bi bila seveda naperjena proti 
^elu". šio naj bi za bombo, s ka- 
sno so Američani ob koncu dru- 

^ svetovne vojne uničili japonsko 
ssto Hirošima. V izraeiskih urad- 

krogih trdijo, da bi morali reak- Podviga enotni vsi, ki iskreno že
lijo, da bi končno prišlo do porni-

bo gotovo nekaj

Sicer pa niti ni tako važno, kaj 
je bil dozdevni in kaj resnični 
„vzrok" za Beginovo odločitev — 
ne tak ne drug vzrok namreč ne 
opravičuje dejanja, s katerim se je 
Izrael ponovno izkazal kot nevar
nost za mir v svetu. Zato so si v 
obsodbi izraelskega terorističnega

Adamičevi dnevi
V slovenskem de!av:kem do- 

v Clevelandu (ZDA) je bila 
0'rednja prodava, s katero so 
Polastili spomin na Loui:a Ada- 

književnika, publicista in 
Politika, tigar 30-ietnice smrti 
'o leto: spominjajo v obeh nje- 
9°"ih domovinah — v Ameriki 

Jugoslaviji. Posebne Adami- 
eve dneve pa so priredili tudi 

drugih amerižkih mestih, kjer 
Povsod so se prireditev udeie- 
*"' !teviini tamkajfnji slovenski 
Odroma jugoslovanski rojaki.

Tridesetletnico Adamičeve smr- 
' bodo primerno proslavili tudi 

ojogovi stari domovini Slove- 
j.'l'. žirži Jugoslaviji. Priprav- 
lojo vrsto prireditev in predvsem 
"anstvenih srečanj, kjer bodo 

Podobno kot :daj v Ameriki pri
morati lik in delo Louisa Adami- 
0- ki je ji skromnega doseljen- 

.0. Prodrl v sam vrhamerižke 
"jiževnosti in s svojim javnim 
olom bistveno prispeval k spo- 
rumevanju med Američani in 

'"9°'!ovani.

ritve tudi na tem nevralgičnem pod
ročju, kjer zdaj že desetletja go
vorico orožja le občasno uspe uti
šati s krajšimi ali daljšimi premirji.

Posebno ostro obsojajo izraelski 
napad razumljivo v Iraku samem in 
v celotnem arabskem svetu. Od
ločna obsodba je prišla tudi iz 
Egipta, kjer so dogodek označili 
za kriminalen, neodgovoren in ne
upravičen ter Izrael obtožili nenad
nega stopnjevanja napetosti že ta
ko eksplozivnega stanja na Bliž
njem vzhodu. Pri tem je za Egipt 
seveda neprijetno dejstvo, da je do 
izraelskega napada-prišlo le nekaj

dni po srečanju predsednikov obeh 
držav. Prav tako sta izraelski na
pad obsodili tudi Francija in Italija, 
torej državi, ki sta sodelovali pri 
gradnji igraškega jedrskega reak
torja in tako lahko neposredno 
jamčita, da so bile naprave res na
menjene izkoriščanju v miroljub
ne namene. Ne nazadnje pa je pri 
celotni zadevi v določeni zadregi 
še Amerika — ne samo kot naj
zvestejši zaveznik Izraela, niti ne 
le zaradi tega, ker je Izrael upora
bil za svoj napad bombnike ame
riške izdelave, marveč predvsem 
zato, ker so s tem napadom ver
jetno padla v vodo vsa ameriška 
prizadevanja za dosego miru na 
Bližnjem vzhodu.

Kakšne bodo posledice nedelj
ske pustolovščine Izraela, trenut
no seveda še nihče ne ve. Vseka
kor se bodo z nastalim položajem 
bavili najrazličnenjši forumi; Irak 
je med drugim zahteval nujno sre
čanje arabske lige ter sklic var
nostnega sveta. Generalni tajnik 
OZN VValdheim je izrazil ..globoko 
zaskrbljenost" glede možnih posle
dic izraelskega napada, ki ga je 
obsodil kot nedvoumno kršitev 
mednarodnega prava. Pa tudi av
strijski kancler Kreisky je menil, 
da svet ne more dovoljevati takš
nih dejanj, kot je izraelski bombni 
napad na iraško jedrsko elektrarno 
— kajti to, česar se poslužuje Iz
rael, je vendar „zakon džungle".

Mednarodna so!idarnost
v boju proti obujanju nacizma, 
za mir, svobodo in demokracijo

Na povabilo republiškega odbora Zveze združenj borcev 
NOV Slovenije so bili predstavniki koroških borčevskih organiza
cij in združenj žrtev fašizma v četrtek 4. junija 1981 na enodnev
nem obisku v Sioveniji. Razgovora na sedežu ZZB NOV Siove- 
nije v Ljubijani, kjer jih je sprejet predsednik repubiiškega od
bora Janez Vipotnik z najožjimi sodeiavci, so se udeiežiii pred
sednik dežeinega vodstva Zveze sociaiističnih borcev za svo
bodo Hans Pavviik, predsednik dežeinega vodstva OVP-jevske 
organizacije poiitičnih preganjancev dvorni svetnik dr. Kari 
Sveceny, predsednik dežeinega vodstva Zveze avstrijskih borcev 
odporniškega gibanja in žrtev fašizma Josef Nischeivvitzer, pred
sednik Zveze koroških partizanov Janez Wutte-Luc in predsed
nik Zveze siovenskih izseijencev Jože Parti ter drugi predstav
niki omenjenih organizacij.

Med pogovorom je biia poudarjena podobnost staiišč vseh 
organizacij in njihova skupna žeija po nadaijnji krepitvi medse
bojnih stikov v smeri enotnega ciija: odtočnega boja proti vsem 
pojavom zopetnega oživijanja nacifašistične miseinosti in nacio
nalistične nestrpnosti, boja za mir v svetu, za svobodo in demo
kratične odnose med ijudmi in državami. V tem smisiu so se do
govoriti tudi o srečanju borčevskih organizacij treh sosednih 
dežei Furianije-Juiijske krajine, Koroške in Siovenije, ki naj bi 
biio ietos decembra v Ceiovcu.

V Ljubijani so si predstavniki iz Koroške ogiedaii tudi muzej 
ijudske revoiucije in novi Dom ivana Cankarja. Svoje bivanje pa 
so zakijučiii z obiskom v iegendarnih partizanskih Dražgošah, 
kjer so na prisrčnem srečanju s predstavniki borčevskih organi
zacij gorenjskih občin podkrepiti mednarodno soiidarnost vseh 
protifašističnih borcev in žrtev fašizma.

Položaj na Poljskem
Pritiski od znotraj in od zunaj

Po pisanju zahodnega tiska je 
Sovjetska zveza vodstvu Poljske 
spet enkrat poslala „zadnje opozo
rilo". V nedeljo zvečer je bilo nam
reč slišati o skrivnostnem dopiso
vanju med Moskvo in Varšavo, v 
ponedeljek pa so bile potrjene ve
sti o pismu sovjetskega partijske
ga vodstva centralnemu komiteju 
poljske združene delavske partije.

To pismo, ki ga je podpisal Leo
nid Brežnjev, doslej najostreje oce-

Zaščita Slovencev v Italiji
je eno temeljnih vprašanj razvoja demokratičnih odnosov

čj^ačeti polniti z gorivom v za
bili , letošnjega leta; torej so

Po tridnevni razpravi je deželni svet Furlanlje-Julij- 
ske krajine izglasoval priporočilo rimski vladi, naj čim 
prej sklene zakon o zaščiti slovenske narodnostne skup
nosti v tej deželi. Kakor že prej tržaški občinski svet, 
tako se je zdaj tudi deželni svet ..zadovoljil" s tem, da 
vladi manjšinsko zaščito samo priporoči, ne pa od nje 
zahteva končno rešitev odprtih vprašanj.

„ . , Čeprav se je manjšinska razprava torej tako na ob-
Pred odločitvijo, zdaj ali nikoli, činski kot na deželni ravni končala s ..kompromisom", 

Pl rv\* — t-; — pa jg vendarle pokazala tudi pozitivne premike. Pred
vsem se je namreč pokazalo, da danes ni več demokra
tične sile — če seveda izvzamemo neofašiste in listo za 
Trst, ki oboji imajo prav svojevrstne poglede na manj
šinsko vprašanje —, ki ne bi čutila vprašanja zaščite 
Slovencev kot enega temeljnih vprašanj za nadaljnji 

demokratičnih odnosov med prebivalstvom v

9ei .P°zneje nihče več ne bi mo- 
tstt °°Tibardirati naprav, saj bi s

Povzročil rad-------
tia,^agdadom, ki 

?Psv ljudi.
torej skuša izraelska vlada 

svoje dejanje. Toda v
t^rsk' pri napadu na iraško Pomembno pa je tudi dejstvo, da je prodrlo načelo o
br^q o elektrarno za nekaj povsem tako imenovanem globalnem zaščitnem zakonu, ki naj 
da i?9a: predsednik izraelske vla- bi slovensko manjšino enako zavaroval na celotnem

ozemlju njene naselitve. Tozadevnemu stališču Sloven
ske skupnosti so najbližji komunisti, ki so izjavili, da 
ne bodo pristali na delitev Slovencev na razne katego
rije glede na njihove pravice (kakor je to sedaj v praksi, 
ko imajo tržaški Slovenci še največ pravic, goriški Slo- 

. - - .j - .4- D. venci že precej manj, beneški Slovenci pa sploh nobenih
S0yj okuiejO. da jo bodo - _ ,op. ured.) niti ni zanje sprejemljivo preštevanje manj- 
S tem premagali in kot pogoj za uveljavitev zaščite (kakor se je doga-

^k)ih Spodnesli vladni Stolček. V jalo npr. pri avstrijskem zakonu o narodnih skupinah — 
Političnih opazovalcev je op. ured.). Podobno stališče kot komunisti zastopajo tudi 
mnenje vsekakor zelo raz- socialisti, ki obtožujejo predvsem večinsko krščansko

radioaktivni oblak 
bi terjal smrt

razvoj
deželi.

predsednik izraelske vla 
a^egin se je za neodgovorno
"a3"turo očitno odločil tudi zato,
^3 K .."SPsktaku)arno" vplival na 

J^njih parlamentarnih volitev,
$tr;
'6;

. kate: 
aiki re njegovi konservativni

demokracijo, da s svojo počasnostjo zavlačuje sprejem 
zaščitnega zakona, za katerega se Slovenci v Italiji bo
rijo že celih 35 let. Pa tudi furlansko gibanje se dokaj 
odločno postavlja za pravično rešitev manjšinskega 
vprašanja, pri čemer povezuje uzakonitev pravic Slo
vencev s pravicami furlanske in nemške narodnostne 
skupnosti.

Kvalitetno povsem drugačno in v bistvu restriktivno 
gledanje so med razpravo pokazali krščanski demokrati 
in socialdemokrati. Bili so sicer prav tako za čimprejšnji 
sprejem zaščitnega zakona, vendar so zagovarjati potre
bo razlikovanja med narodnostnimi in jezikovnimi sku
pinami. Konkretno so bili mnenja, da je treba Slovence 
v tržaški in goriški pokrajini šteti za narodnostno skup
nost, medtem ko naj bi bili Slovenci v videmski pokra
jini le jezikovna skupina; ustrezno temu razlikovanju 
bi po njihovem mnenju morali prilagoditi tudi raven 
zaščite. Še dosti restriktivnejše pa je bilo gledanje Liste 
za Trst, katere predstavniki so med razpravo zastopali 
stališče, da uživa slovenska narodnostna skupnost v Ita
liji že dovolj pravic (torej ..sorodno" mnenje, ki ga za
stopa tudi strankarska troedinost na Koroškem — op. 
ured.).

Seveda pa se takšno stališče tržaških „melonarjev", 
kakor splošno označujejo pristaše Liste za Trst, ne ka
že samo v razpravah o zaščiti slovenske manjšine, mar
več predvsem tudi v praktičnem odnosu do Slovencev 
in njihove enakopravnosti. Prav v zadnjem času je tr
žaška občinska uprava z „melonarskim" županom na 
čelu že ponovno segla po sredstvih kričeče diskrimina
cije Slovencev in njihovega jezika in s tem izzvala 
splošno ogorčenje vseh demokratičnih sil.

njuje položaj na Poljskem, izraža 
veliko vznemirjenost spričo razvo
ja dogodkov v državi in pošilja vod
stvu poljske partije „ neprijetna 
opozorila". Po sovjetski oceni naj
ožje politično vodstvo Poljske ni 
znalo obrzdati kontrarevolucionar
nih tokov v državi, poljski tisk pa 
sovjetska stran celo obtožuje, da 
odkrito podpira protisocialistične 
sile. Poleg tega so sovjeti zaskrb
ljeni tudi zaradi naraščajočega 
protisovjetskega razpoloženja in 
akcij na Poljskem.

Kaj je konkretno mišljeno s so
vjetskimi opozorili, je povedal pod
predsednik poljske vlade Rakow- 
ski. Posameznim voditeljem neod
visnega sindikata Solidarnost je 
očital, da z vrsto destruktivnih ak
cij skušajo izpodkopati vladajoči 
red in privesti do spremembe druž
benega sistema; pri tem se poslu
žujejo najrazličnejših oblik pritis
kov in izsiljevanja. Na Poljskem je 
na dnevnem redu vprašanje ljudske 
oblasti, je dejal Rakowski; ta ob
last je ogrožena, s tem pa je v ne
varnosti tudi državni obstoj ljudske 
republike Poljske. Rakowski je po
udaril, da si vodstvo partije že od 
septembra 1980 prizadeva uresni
čiti linijo sporazumevanja, toda 
„danes je ta linija ogrožena in iz
postavljena težkim udarcem". Kot 
je dejal, obstajajo v državi sile, ki 
bi pripravljenost vodstva na dia
log in razumne kompromise rade 
izkoristile za slabljenje oblasti, da 
bi ..postala brezvoljna igračka v ro
kah odločnih nasprotnikov".

S položajem so se bavili tudi na 
hitro sklicani seji centralnega ko
miteja, kjer je prvi sekretar Kania 
poudari) odgovornost partije za 
usodo dežele, za razvoj ni obram
bo socializma ter za trajno jam
stvo neodvisnosti Poljske.



Študentje živo spremljajo
položaj slovenske narodne skupnosti na Koroškem

Na povabito Ktuba stovenskih študentov na Dunaju je 29. maja 
tamkajšnje stovenske študente obiska) predsednik Zveze siovenskih 
organizacij na Koroškem dr. Franci Zwitter, ki jim je govori) o tre
nutnem potožaju na Koroškem. Predvsem jim je totmači) situacijo po 
zadnjih razgovorih na državni in dežeini ravni ter v svoji oceni priše) 
do zaktjučka, da smo koroški Siovenci vedno v defenzivi, v katero nas 
siiijo avstrijski dejavniki, ki stvari nikdar ne rešijo in nas potem siiijo, 
da razgovarjamo o stvareh, ki jih oni žetijo. Krivo na tem je predvsem 
dejstvo, da ktjub spomenicam in operativnemu koiedarju nimamo do)- 
goročnega koncepta in smo tako prisiijeni vedno govoriti ie o neure
jenih vprašanjih. Sicer radi govorimo o narodnopoiitičnih, kutturnih, 
gospodarskih in drugih programih, toda praktično smo vedno prisi- 
tjeni razgovarjati o tistih vprašanjih, ki nam jih vsiijujejo z uradne 
strani.
Če hočemo ostati subjekt svojih 

teženj, moramo imeti dolgoročen 
koncept in tega moramo uvelja- 
vati povsod — znotraj države, v ka
teri živimo, pa tudi napram matični 
državi, da se ne bo razgovarjalo o 
nas, temveč z nami, je naglasi! 
predsednik ZSO. Zavedati se mo
ramo, da je naš obstoj odvisen 
predvsem od nas samih, od naše 
življenjske volje. Zato je tudi po
trebno, da se v prostoru, v kate
rem živimo, in v družbi, ki nas ob
daja, uveljavimo kot enakopraven

dejavnik na vseh področjih druž
benega dogajanja. Ne smemo pa 
se zapirati v geto, kajti miselnost 
geta pomeni manjvrednost in je 
škodljiva, zato je treba več samo
zavesti in zdravega narodnega po
nosa.

V svojem izvajanju je predsednik 
ZSO opozoril tudi na letošnjo 40- 
letnico ustanovitve Osvobodilne 
fronte slovenskega naroda ter na 
vstajo in protifašistični boj, v kate
rem smo aktivno sodelovali tudi 
koroški Slovenci. V tej zvezi je

Detovne akcije
dobra šota mtadih tjudi

Jugoslovanska, mladina tudi letos 
nadaljuje s svojimi tradicionalnimi 
delovnimi akcijami, s katerimi je v 
vseh letih po drugi svetovni vojni 
pomagala izgraditi najrazličnejše 
objekte in izpolniti druge naloge, s 
tem pa bistveno prispevati k obno
vitvi med vojno porušene domovine 
in njenemu razvoju na raznih pod
ročjih. V Sloveniji so se letošnje mla
dinske delovne akcije začele minulo 
nedeljo in bodo trajale več mesecev. 
V tem času bodo mladi iz vse Jugo
slavije samo v Sloveniji delali na šti
rih zveznih in šestih republiških de
lovnih akcijah; več kot 4600 mladih 
brigadirjev bo opravilo predvidoma 
677.000 delovnih ur v vrednosti več 
kot 80 milijonov dinarjev.

Ob delu, ki ga bodo mladi opra
vili na infrastrukturnih objektih, pa 
poleg delovnega učinka samega prav 
tako mnogo pomeni tudi občutek lju
di v krajih, kjer so včasih že skoraj 
izgubili upanje na razvoj. Prav zato 
potekajo mladinske delovne akcije 
pretežno na manj razvitih območjih 
in tako prispevajo k izravnavanju ne
skladij v razvoju posameznih podro
čij Slovenije. Tozadevno je organiza
cija letošnjih delovnih akcij dovolj 
zgovorna.

Zvezne delovne akcije 1981 bodo 
naslednje:

Na zvezni mladinski delovni ak
ciji „Posočje 81" bo sodelovalo 600 
brigadirjev, ki bodo pomagali pri iz
gradnji vodovodnega omrežja, ure
janju hudournikov ter napeljavi elek
trike in telefona v nekaterih krajih 
tega območja. Poleg tega bodo v

ne akcije:
Na republiški mladinski delovni 

akciji „Goriško 81" bo sodelovalo 
480 brigadirjev pri obnovi cestnega 
omrežja. Enako število mladih bo 
udeleženih na delovni akciji „Brkini 
81", kjer bodo delali pri cestnem, 
vodovodnenm in poštnem omrežju v 
občiniah Sežana in Ilirska Bistrica. 
Brigadirji na delovni akciji „Kras 
81" bodo gradili 4,3 km dolg kraški 
vodovod, mladinci na delovni akciji 
„Istra 81" pa enako dolg primarni 
višinski vodovod. V brigadirskem na
selju v Šmarju pri Kopru, kjer bo se
dež delovne akcije „Istra 81", bo 
predvidoma bivala tudi skupina bri
gadirjev iz Slovaške in Madžarske, ki 
bodo pomagali slovenskim mladin
cem pri delu. K povečanju površin 
obdelovalne zemlje bo prispevala 
mladinska delovna akcija „Koban- 
sko 81", na kateri bo 240 brigadir
jev pomagalo pri melioraciji kmetij
skih površin, gradnji gospodarskih 
poslopij na kmetijah in ureditvi cest 
do hribovskih zaselkov. Na mladin
ski delovni akciji „Bela krajina 81" 
pa bo 360 mladincev gradilo vodo
vodno in cestno omrežje v občinah 
Črnomelj in Metlika.

Poleg dela bodo mladinci v briga
dirskih naseljih seveda poskrbeli tudi 
za kulturno in športno življenje ter 
za družbenopolitično delo. Pri tem 
bodo oblikovali svoj odnos do dela 
in odgovornosti, hkrati pa sklepali 
nova poznanstva, krepili tovarištvo 
ter bratstvo in enotnost. V tem smi
slu so mladinske delovne akcije ob
enem tudi vsestransko šolanje mladih

poudaril, da je narodno delo treba 
danes nadaljevati v smislu narod
noosvobodilne borbe, kar pa ne 
pomeni predvsem zastopanje ver
balnega radikalizma, temveč uve
ljavljanje temeljnih načel NOB, kot 
so sodelovanje z vsemi demokra
tičnimi silami in zlasti potreba 
enotnosti mimo vseh svetovnona
zorskih in političnih gledanj.

V trenutni situaciji je dialog brez 
dvoma potreben, je ob koncu na
glasil predsednik ZSO, ki pa je ob 
tem tudi menil, da moramo ostati 
realni pri ocenjevanju položaja. 
Tako se je pri zadnjem razgovoru 
jasno pokazalo, da nas hočejo 
predstavniki oblasti siliti v sosvete, 
kar pomeni tudi priznavanje zako
na o narodnih skupinah. V tem 
smislu pa je zahtevo po vstopu v 
sosvet treba razumeti tako, kakor 
da bi bilo s tem po njihovem vpra
šanje rešeno.

Izvajanjem predsednika ZSO je 
sledila dolga in živahna diskusija, 
ki je bila delno zelo kritična na 
račun obeh osrednjih organizacij 
koroških Slovencev, torej tudi na 
račun ZSO in ne nazadnje njene
ga predsednika. Vendar je poteka
la v konstruktivnem smislu in so 
študentje pokazali pripravljenost, 
da razmišljajo o iznešenih vpraša
njih in da skupaj z osrednjima or
ganizacijama iščejo najboljšo pot 
za realizacijo člena 7 državne po
godbe in s tem enakopravnosti 
slovenske narodne skupnosti na 
Koroškem. V debati so tudi štu
dentje ugotovili, da nam manjka 
dolgoročni koncept, zlasti pa manj
ka politična strategija. V tej smeri 
so obrazložili svoja gledanja, kako 
naj bi praktično izgledala akcijska 
enotnost koroških Slovencev, kako 
naj bi potekalo sodelovanje z de
mokratičnimi silami, kako je treba 
gledati na zakon o narodnih sku
pinah in kako bi se bilo v nadalj
nji strategiji treba zadržati pri dia
logu z zvezno in deželno vlado. —

V četrtek 4. junija pa je Klub 
slovenskih študentov v Gradcu obi
skal sodelavec Slovenskega znan
stvenega inštituta v Celovcu Teo
dor Domej. Zbranim študentom je 
govoril o delovanju inštituta, krat
ko pa jih je informiral tudi o zad
njih razgovorih na deželni vladi. 
Tudi med graškimi študenti se je 
po uvodnih iznašanjih razvila dol
ga in živahna razprava.

Na obeh srečanjih se je pokaza
lo, da naši študentje tako na Du
naju kot v Gradcu živo in prizade
to spremljajo dogajanje doma na 
Koroškem in da so pripravljeni ne 
samo kritizirati, marveč tudi kon
struktivno prispevati k čim boljše
mu in uspešnemu uveljavljanju na-

Kdo obHkuje danes 
javno mnenje v Avstriji

/l//o?M D%/w%, wož, Ih sM/i/ z% ton v Zn/or-TrMc/js^/Z? oh-
r/a;%Z' ORF-%, sc n: ufr/no OMCKOtvr/, y/šc v z<zr/?z;Z stevZ/^Z z?M- 
??; dusMjs^Z „Fx7'atZ'/gžž" ^Z odriva za?!ZwZve sfvarZ
o o/r/Z^cug/cM javnega wnen;a.

Prvotno se ;e tfanašnjt Da/ma namreč pha/ Tom/čtč /n njegovo 
/me je Mo čhjcpan, a// ^rat^o 5tZpe, rojen pa je /7// v /?rva!^en! 
^raja Otočac. A/er/ t/rago svetovno vojno je Tom/č/č ta&o zvesto 
s/ažt/ z/og/asnema ^o/a/^orae/on/sta /n ^rvn/^a Pave/Zča, „pog/^v* 
n/^a" takratne „Nezav/sne t/ržave Nrvats^e" (^Z je /?Z/a astanov/jf- 
na po nemš^Z oMpac/j/ /agos/av/jej, t/a ga je /e-ta ot//Z^ova/ za nje
govo janašM sot/e/ovanje v čoja prot/ „apornZ^om" /so M* 
^rat Zmenova/Z prZpahnZ^e TMr-or/MOosvo/ror/Z/Tje vojske), za „nagra- 
r/o" pa ga pos/a/ še Z;ot fZsMvMegg atašeja ^ čht/erja v Per/Zn.

Po razsa/a nacZstZčnega ZmperZja Zn njegov//? tra/?ants^Z/? „r/z- 
žavn/Z?" tvor/?, met/ nj/mZ sevet/a tat/Z „NezavZsne t/ržave P/rvats&e", 
Zv je posta/a sestavn/ t/e/ nove TZtove Jagos/avZjo, se je PomZčZč —* 
MM?* mnogo pot/o/mZ/? „a^terjev" Zz t/rage svetovne vojne, ^Z so 
j/m t/a v t/omov/nZ posta/a prevroča — znaše/ v zlvstr/jZ, ^jer je 
ce/a vrsta ta&ZZ? nap/av/jencev zga/?/jene vojne t/o/?Z/a novo t/otno- 
v/no Zn novo zapos/Ztev. /n taZ?o je tat/Z TcMeZč-Du/rTM t/o/?Z/ po/o- 
žaj, Zv astreza njegov/m vr/Znam.* t/anes merot/ajno vp/Zva na Zn/or- 
TTMcZjsM ot/t/aje OPF-a Zn s tem na oMTovan/e javnega mnenja.

Če pom/s/Zmo, Z?je Zn Maj s/ je naZhra/ svoje sposobnost/ Zn Zz- 
bašnje, potem se sevet/a ne bomo čat/Z/Z „o/?je^ž/v?!osžZ", s batero na 
pr/mer set/aj poroča Zz PZma. Povsem t/rago vprašanje pa je, a/Z so 
/jat/je s tabšno preteb/ostjo na pravem mesta ravno pr/ O/čf-%, 
b/ zavzema et/Znstven monopo/n/ po/ožaj na pot/ročja množ/čnega 
obveščanja Zn ob/Zbovanja javnega mnenja v v4t?sž?*ZjZ.

Dijaki se zanimajo
za resnico o partizanih

Prejšnjo sredo, dnen 3. 6. 1981, 
je na povabilo Koroške dijaške zve
ze pripovedoval o svojih partizan
skih doživljajih tov. Janez Wutte- 
Luc, predsednik Zveze koroških par
tizanov.

Tov. Luc je nazorno in živo naka
zal porajajoči se fašizem že dolgo 
pred drugo svetovno vojno. Ze tedaj 
je bilo videti, da bodo nacisti sprva 
obračunali prav s Slovenci. Tako je 
tudi bilo. Moške so pobrali v nem
ško vojsko, kjer so krvaveli za nem
ški rajh, del tistih, ki so še ostali do
ma, pa so Nemci leta 1942 izselili. 
Tov. Luc, ki je bil sprva tudi v nem
ški vojski, je kmalu spoznal nemške 
načrte glede uničevanja slovanskega 
življa. Na lastne oči je videl, kako je 
nemška soldateska morila in pobijala 
vicilno prebivalstvo. Kdo bi se po- 
tamtakem čudil, da so prav slovenski 
fantje zapuščali nemško vojsko ozi
roma dezertirali in se priključili par
tizanskemu gibanju. Zavedali so se 
namreč, da bo slovenski narod le pre
živel, če se priključi protinacistične- 
mu in osvobodilnemu gibanju svo
bodoljubnih narodov.

Prav iz teh razlogov se je tudi tov. 
Luc priključil partizanom. Pripove-

ja, a tudi o tem, kako jih je 
valstvo sprejemalo, jih podpiralo '

zi"j!
d'jih bodrilo. Ko so partizani v 

1944 na 1945 preživeli oz. pret*T 
na Svinji planini, so jih tudi nen^kfj 
govoreči sodeželani toplo sprejel' 
podpirali.

Pomen partizanskega boja na ^ 
roškem je bil v tem, je naglasil 
Luc, da je v osrčju nemškega f^J 
maloštevilni slovenski narod klj^ 
val ogromnemu sovražniku, da je 
2000 km- vezal okoli 15.000 
ških vojakov, ki so potem manjk 
Hitlerju na vzhodni fronti, in da 
koroški partizani v približno 600 ^ 
eroženih akcijah prizadejali so^r 
niku ogromno škodo. Na KorosK ^ 
je padlo 3855 nemških vojak. 
3353 je bilo ranjenih in 1936 uj^M 
Partizani so imeli 1080 mrtvih, ' 
ranjenih in 317 ujetih tovarišev.

Po izvajanjih tov. Luca je 
diskusija, v kateri je prišlo do 
da se slovenska študirajoča mla 
zanima tudi za našo polpreteklo 
dovino. Predvsem se je pokazalo- 
si študentje hočejo ustvariti sarm M 
je mnenje. Diskusija *"je P°t 

enakop"

Na republiški ravni pa bodo letos 
izvedene naslednje mladinske delov--

Današnje človeštvo se vedno bolj 
oborožuje — ne samo na področju 
blazne oboroževalne tekme med veli
kimi silami in vojaškimi bloki, marveč 
tudi v zasebnem življenju. Ta ugotovi
tev še posebno velja za Združene dr
žave Amerike, kjer so na primer ob 
atentatu na predsednika Reagana od
krili dejstvo, da pride v ZDA na 230 
milijonov prebivalcev najmanj 50 mi
lijonov državljanov, ki imajo doma 
orožje. Seveda gre pri tem v največ 
primerih za samokrese, vendar pa tu
di drugega, težjega orožja v tej za
sebni oborožitvi nikakor ne primanj
kuje. Pri tem so ugotoviti, da zlasti 
sam predsednik Reagan zagovarja to 
..ljubezen" do oborožitve in pospešu
je delovanje raznih strelskih organi
zacij.

V zvezi s temi odkritji je marsikdo 
izrazil ne le začudenje, pač pa tudi ne
godovanje in celo strah. Ta strah pa je 
posta! še večji, ko so ameriški časo
pisi prinesli .zanimivo vest" iz Floride, 
kjer so .odkrili" večjo skupino unifor
miranih in oboroženih mladeničev, ki 
so imeli pravo .vojaško taborišče", 
kjer so se vadili v streljanju in borbe
nih veščinah (očitno nekaj podobnega, 
kot je zloglasna .skupina Hoffmann' 
v Zahodni Nemčiji).

Ob odkritju na Floridi so sprva mi
slili, da gre za skupino saboterjev, ki 
se pripravljajo na napad na bližnjo 
atomsko centralo. Drugi so menili, da 
gre za skupino komandosov, ki se va
dijo za .akcijo* v kakšni latinskoame
riški državi ali drugod (saj je znano, 
da Amerika s takšnimi akcijami mar

sikje pomaga .reševati" zahodno de
mokracijo). Resnica pa je prišla na dan 
šele po policiji. Ko so namreč vso to 
.vojsko" priprli in jo spravili v bliž
njo policijsko postajo na zasliševanje, 
so ugotovili, da je to pravzaprav .red
na letna vaja" ene izmed zelo številnih 
polvojaških organizacij, ki se zadnja 
leta v ZDA množijo kot gobe po dež
ju. Pri tej skupini .vojakov" so našli

Priprave na .vojaške operacije" po
stajajo v ZDA že kar prava moda, kot 
ugotavljajo poznavalci tamkajšnjih 
razmer. Pravijo, da so med člani teh 
polvojaških formacij ne le ljubitelji vo
jaških veščin in bivši vojaki, pač pa 
predvsem tudi izraziti rasisti, verski za
nesenjaki ter .državljani, ki jih je pre
vzel strah, da jim bo v nekem namiš
ljenem prevratu nekdo pobral premo-

„Ljubezen do orožja"
dobiva v ZDA že nevarne obsežnosti

okviru te delovne akcije sodelovali poznejše življenje. ših skupnih teženj. doval je o težavah partizanskega bo-
tudi pri revitalizaciji visokogorske
ga sveta, torej pašnikov, da bodo ti KMnMHHMHUMMHMMMM"""*"""""""""*""""*"*""***"***"*************"****""**************'
lahko prispevali svoj delež k pove
čani proizvodnji hrane.

Prav tako 600 brigadirjev se bo 
udeležilo zvezne mladinske delovne 
akcije „Kozjansko 81", kjer bo pred
vidoma sodelovala tudi brigada 
otrok jugoslovanskih državljanov, ki 
so na začasnenm delu v Zvezni repu
bliki Nemčiji. Program dela na Koz
janskem obsega izgradnjo, rekon
strukcijo in popravilo cestnega in vo
dovodnega omrežja v občinah Šent
jur pri Celju in Šmarje pri Jelšah.

Občine Grosuplje, Trebnje, Kočev
je in Novo mesto zajema zvezna mla
dinska delovna akcija „Suha kraji
na 81". Kakor ostale zvezne akcije, 
bo tudi ta potekala v treh izmenah 
po 28 dni, ko bo 600 mladih briga
dirjev gradilo in obnavljalo večino
ma vodovodno in cestno omrežje.

Mladinska delovna akcija „Sloven- 
ske gorice-Haloze", ki je imela v pre
teklih letih republiški značaj, bo letos 
postala zvezna akcija, kajti poleg slo
venskih brigadirjev bo sodelovalo tu
di šest mladinskih delovnih brigad iz 
ostalih republik in pokrajin Jugosla
vije. Sodelovalo bo skupno 480 bri
gadirjev, ki bodo pomagali pri iz
gradnji 4,7km dolgega vodovoda v 
občini Ptuj ter pri izgradnji vodovo
dov, rezervoarjev in prečrpavališč v 
občini Lenart.

stvarno, je potrdila, da je *-*"*::, *ge- 
ven dialog med starejšo in mlajša ^ 
neracijo možen in potreben slej 
prej.

tz poročil ameriškega tiska je ^ 
vidno, da imajo nekatere izmed^j,. 
polvojaških skupin zelo praktične ^ 
V bistvu so to neke vojaške šo 
pripravljanje kadrov, ki bi hote ' y 
sesti določeno .mesto", ko priem 
svetu do kakih neredov, do kaki j' 
ših dogodkov. Zato so ti .koma" 
tudi v stalnem stiku z emigranti
žel, v katerih je narod pognal Ro
torje. Poročila govore, da je 
vačenju najemniških vojsk najve^^ 
ki so
begunce na primer
in od drugod — za ljudi s

pobegnili iz raznih dežel-
nr, iz Nikaragve,j

preteklostjo. Trdi se celo, da taK 
čane vojske morilcev za plac°

veliko odličnega, najmodernejšega pe
hotnega orožja, ki ga izdelujejo v 
glavnem v zahodnih deželah, nekaj 
orožja pa je bilo tudi z evropskega 
vzhoda.

Ko so se oblasti po vsem tem ne
koliko bolj potrudile in skušale zade
vo razčistiti ali vsaj pobliže spoznati, 
so ugotovile, da je takih .pojavov" v 
ZDA zelo veliko. Registrirali so več 
desetin polvojaških, seveda privatnih 
.armad". Gre v glavnem za številčno 
omejene .privatne vojske", vendar po
gosto tudi za skupine, ki štejejo sto in 
več članov. V teh vojaških organiza
cijah se vaje odvijajo redno in po 
vseh pravilih, kot na primer pri znanih 
ameriških.marincih" (ki so se že mar
sikje .odlikovali" z vdorom na tuje 
ozemlje). Pri teh .vojaških vajah" so
deluje pogosto na desetine in desetine 
mladeničev, ki so oboroženi tudi z ne
koliko težjim pehotnim orožjem in s 
pravo municijo.

ženje". !n ko že gre za širjenje strahu 
pred grozečim .prevratom", je pač ta- 
korekoč logično, da so za njim .ko
munisti" — torej vse skupaj .na lini
ji" znanega ameriškega antikomu
nizma.

Združevanje v vojaške formacije z 
namenom, da bi se vadili v vojaških 
veščinah, razumljivo vzbuja čedalje 
večji strah med preprostimi ljudmi, ki 
se bojijo tudi vsakdanjega kriminala, 
tn tega je ne le iz leta v leto, pač pa 
že iz dneva v dan vedno več. Samo
zvani .poveljniki" in drugi tovrstni 
.generali" in vaditelji teh zasebnih 
vojsk, ki zbirajo v orožje zaljubljene 
mlade ljudi in jih vežbajo v rokovanju 
z njim, tudi sami širijo strah pred .upo
ri", prevrati in rasističnimi neredi. S 
tem hočejo pri ljudeh vzbuditi tisto 
razpoloženje, ki sili posameznika v nji
hovo .vojsko"; in tako torej ti .gene
rali" širijo svoj delokrog, svoje vpliv- 
nopodročje.

vojske morilcev zu t^'"- , 
vzemajo celo .posebne naloS^^h 
Kubi, v Nikaragvi in v drugih "'MpA; 

Največ takih skupin je na
kjer je še vedno živ rasizem, ki , ,;ti 
na tako imenovani .večji 
bele rase. Tako imenovano .z^ . 1?" 
ščanskih patriotov za obrambo
Floridi vodi neki moški, ki 90 jg;l?'' 
riški tisk pozna kot skrajnega gtr 
čarja. Neki drugi .vodja' take z ^ ju
ne vojske, ki šteje kakih sto za"" j-

zob oboroženih vojakov, pa k" i(i? 
krito izjavlja svoj .politični it'
pravi, da je ameriške črnce 
gnati tja, od koder so prišli, f°. 
vi v Afriko. Žide pa ie po "1^9

Ji
vi v Afriko, Žide pa je po 
treba pobiti.

Ameriška .ljubezen do oro
torej nevarne sadove. Želeti b' .f()fj
da se ta .ljubezen 
širita tudi na
zadnjih desetletjih povzela 
katero ameriško lastnost — "" 
največkrat le slabo.

ne bi pre"^ j, 
evropsko ceiino.

ie iJl"''
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Kuitumi dom !van Cankar
v Ljubijani

že s!uži svojemu namenu
a v Ljubljani je bila neizbežna. 
° so narekovale številne potrebe 

sodobnih kulturnih oblik dela, ka
bini dane možnosti niso več za- 
oščale. Tako se je pred leti for- 

"liral operativni štab za izgradnjo 
^ULTURNEGA DOMA IVAN CAN- 

ki svoje delo vestno oprav
iš in uresničuje po predvidenem 
^sčrtu. V tem forumu so zastopani 
^dje iz vseh družbeno-političnih 
°r9anizacij in ustanov od kulture, 
ORietnosti in gospodarstva. Kajti in- 
^oticije, ki jih je terjala gradnja 
" so ogromne. Zato je potrebno 

sodelovanje vseh pomembnih druž- 
ono-poiitičnih dejavnikov Sociali- 

o ične republike Slovenije.

2 uresničitvijo projekta KULTUR- 
^ DOM IVAN CANKAR v Ljublja- 
J di dobilo le slovensko glavno 

ssto nov kulturni center, marveč 
^ 1° velika pridobitev za vso Slo
nijo, saj bo CD poslej nudil do- 
atne možnosti za razvoj sloven-

ne samo kot kulturno in družbeno 
politično središče Ljubljane, vanj se 
bodo organizirano in spontano ste
kale reke obiskovalcev iz vse Slo
venije - Cankarjev dom pričaku
je tudi nas rojake, da bodo postali 
stalni obiskovalci njegovih priredi
tev.

Poglejmo kaj vse se je v času 
od 5. januarja do 27. aprila letos 
v CD že vse odvijalo: skupno je tu 
bilo v tem času že 81 prireditev, od 
tega 42' kulturnih, katere je obiska
lo 18.727 ljudi, 39 družbeno politič
nih ter drugih prireditev s skupno 
52.182 obiskovalcev, torej je sku
paj CD doslej obiskalo že 70.909 
ljudi. V tem podatku pa niso vra
čunani tisti, ki so si prišli Cankar
jev dom ogledat; večinoma so to 
bili obiskovalci iz drugih področij 
Jugoslavije in iz tujine.

Že sam ta podatek prepričljivo 
govori o večnamembnosti CD in 
njegovih prostorov. Zmogljivost po
sameznih prostorov CD je sledeča:

medtem ko ostalo kvadraturo za
vzemajo gostinki prostori, pošta in 
drugo. Celotna etaža ima osem 
etaž, od teh so tri pod, pet pa nad 
zemljo. In če smo prej omenili, da 
so nekatere dvorane še v izgrad
nji, naj tu povemo, da bo CD do 
konca letošnjega leta skoraj po
vsem dograjen. Seveda pa naj tu 
še zapišemo, da je oz. bo gradnja 
CD skupno veljala 152 milijonov di
narjev. Večina sredstev je prišla iz 
družbenih fondov, precej pa so pri
spevala tudi podjetja, ki bodo v do
mu imela svoje poslovalnice, go
stinske in druge prostore.

Za brezhibno delovanje KULTUR
NEGA DOMA IVAN CANKAR pa je 
seveda potreben primeren načrt pri
reditev. V poizkusnem programu 
prireditev za leto 1981, je oprede
ljeno razmerje prireditev 70:30 med 
kulturno in kongresno oziroma po
litično dejavnostjo. Konkretno se 
to razmerje izraža v težnji, da bi 
Cankarjev dom že v tekočem, po
izkusnem letu imel 250 terminov in 
sicer 175 kulturno-umetniških ter 
25 družbeno-političnih oz. kongres
nih. Pripravljeni konkretni osnutki 
kažejo, da bodo predvideni načrt 
gotovo izpolnili in po vsej verjetno
sti celo presegli. Z drugimi bese
dami to pomeni, da so organiza
torji že sklenili tozadevne dogo
vore s skoraj vsemi kulturnimi in
štitucijami in ustanovami v Slove
niji oz. Jugoslaviji in tudi v tujini.

Tako bo šlo za predstave gleda
lišč izven Ljubljane, za koncerte 
Slovenske filharmonije in RTV Ljub
ljana, za koncerte pevskih zborov 
in inštrumentalnih ansamblov. V to 
dejavnost so razumljivo vključeni 
tudi vrhunski ansambli iz drugih re
publik Jugoslavije in iz tujine, ra
zumljivo tudi iz zamejstva. V dogo
voru z Zvezo kulturnih organizacij 
Slovenije bo Cankarjev dom v svo

jih prostorih letos gostil tudi raz
ne amaterske skupine in delavce. 
V prihodnje do CD imel tudi last
ne gledališke produkcije, že letos 
pa bodo izvedli nekatere mono
drame in recitale, torej tiste, ki so 
manj zahtevne po obsegu in orga
nizaciji.

Cankarjev dom pa bo opravljal 
tudi funkcijo posredovanja kulture 
drugih dežel. Med drugim bodo le

tos v CD nekaj tednov predvajali 
inozemske filmske produkcije, se
veda pa bo sleherni nov slovenski 
celovečerni film, kakor tudi filmi 
drugih jugoslovanskih narodov in 
narodnosti doživeti svojo krstno 
predstavitev za slovenski kulturni 
prostor v Cankarjevem kulturnem 
domu. Posebno pozornost bodo 
posvetili razvijanju raznih oblik (li
terarni večeri, recitali, srečanja z 
literarnimi ustvarjalci itd.).; torej slo
venski lepi besedi in knjigi. Prav- 
tako bodo z raznimi likovnimi ter

strokovnimi razstavami pospeševa
ti likovno umetnost in prikazovanje 
slovenske in druge zgodovine v 
grafično privlačni obliki. V umetno
sti bodo mladim likovnikom omo
gočali, da se bodo s svojimi deli 
lahko predstavljali javnosti.

Predstavniki vodstva KULTURNE
GA DOMA IVAN CANKAR v Ljub
ljani so smatrali za potrebno, da o 
delovanju tega novega kulturnega

centra slovenskega naroda sezna
nimo tudi bralce našega tista, saj 
so slovenski rojaki na Koroškem 
pravtako sestavni del narodne celo
te in s tem slovenskega kulturne
ga prostora. Zato bo Cankarjev 
dom s svojimi novimi zmogljivost
mi omogočil tudi nove in boljše 
prostorske pogoje za razvoj raznih 
oblik sodelovanja med Slovenijo 
in Koroško ter bo tudi tako s pe
strostjo programskih oblik pome
nil novo živo pobudo za to sodelo
vanje.

t ^ kulturne ustvarjalnosti, kakor 
^ ' la številne družbeno-politične

Mednarodne prireditve.
Cankarjev dom še ni dokončno 

^ ^en, a že poizkusno program
ih, .deluje. Tako si nabira prve 

esnje_ da bo kasneje lahko ce- 
ie izoblikoval svojo podobo, 

t Pa ti preizkusi omogočajo

ijevi sprotno preverjanje in dopol-
L 3nje načrtovane gradnje. V pri- 

Mijih letih bo CD zaživel torej

velika dvorana (ki je še v izgradnji) 
ima 1501-2137 sedežev, srednja 
dvorana 670, mala dvorana 270, 
Iskrina dvorana (v izgradnji) 300, 
okrogla dvorana 259 sedežev, dve 
sejni dvorani po 60, steklena po 
60, 4 sejne sobe po 30, protokolar
na soba 70 sedežev in sprejemna 
dvorana, ki lahko sprejme do 1800 
ljudi. CD ima skupno 48.000 m^ po
vršine od tega jih odpade 32.000 
na prostore za kulturne namene,
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Z8M Koroške počastila dan mladosti v Beogradu
Prvič po dolgih letih je Zveza slovenske mladine Koroške zopet 

poslala delegacijo na praznik mladine in vseh delovnih ljudi Ju
goslavije na „dan mladosti" v Beograd, kjer je bila poleg zelo obšir
nega programa predana štafetna palica. Zveza mladine je bila zasto
pana s 16-člansko delegacijo, ki se je skupno z mladinci iz primor
ske, gorenjske in notranjske regije peljala iz Ljubljane z vlakom, v 
katerem je bilo nad 1500 mladincev. Vzdušje v vlaku je bilo enkratno 
in ure vožnje, ki smo jih preživeli skupaj ne bodo prišle v pozabo. 
Zlasti za nas koroško mladino je bilo presenetljivo, s kakšnim navdu
šenjem in zanosom je mladina v medsebojnih pogovorih poveličevala 
pridobitv enove Jugoslavije.

Tudi na vlaku ni manjkalo borbene pesmi, novejših šlagerjev, pa 
tudi ne koroške narodne pesmi. Ko smo po dolgi vožnji prispeli v 
Beograd, se je naša delegacija pridružila članom republiškega centra 
OZN s katerimi smo preživeli cel dan v Beogradu in si tako tudi ogle
dali nekaj zanimivosti kot na primer skupščino SFRJ, muzej 25. maj, 
Kalimegdan itd. Kar pa je bilo brez dvoma najbolj zanimivo, je bil 
obisk in tudi kratek posvet na centru Organizacije združenih narodov 
v Beogradu. Kot prva je spregovorila tovarišica, ki je vodja centra, o 
njihovem delu in o važni vlogi Jugoslavije v OZN. Poročilo je bilo zelo 
obširno. Zvedeli smo tudi, koliko finančnih sredstev prispevajo drža
ve za aparat OZN itd. Nato smo podali tudi krajšo informacijo o na
rodnostnem vprašanju na Koroškem, v kateri je bilo tudi poudarjeno, 
da je prav mladina veliko doprinesla in da še slej ko prej doprinaša v 
borbi za obstoj koroških Slovencev. Po že tako napornem dnevu smo 
se zvečer podali na stadion Jugoslovanske narodne armije (JNA) v 
Beogradu, kjer se je začela zaključna prireditev štafete mladosti.

Prekrasno je bilo videti na tisoče nastopajočih mladincev, ki so s 
telesnimi gibi in kretnjami ponazorili zgodovino tovariša Tita in nje
gove Jugoslavije. Zato se je tudi geslo prireditve glasilo PO TITU — 
TITO. V trajnem spominu nam bo tudi ostalo, kar smo videli, da je 
pri pesmi „Tito mi se ti kunemo", ki se je stalno ponavljala v štadio
nu, prelilo na desettisoč mladincev solze, ki so jasno pokazale in pod
črtale to, kar je bilo med predajo štafete rečeno — Tujega nočemo, 
svojega ne damo, borili se bomo proti vsakemu vmešavanju v notra
nje zadeve Jugoslavije in bolj ko kdaj prej, za brezrazredno družbo 
in mir med narodi in narodnostmi v svetu.

KUB loboda" iz Žalca gostovalo v Bilčovsu
Gostje so občinstvo navdušiti

Na binkoštno nedeljo so se kul
turni ustvarjalci iz Žalca, to so 
moški pevski zbor, ki ga vodi Mar
jan Kozmus, oktet Savinja pod 
vodstvom Florijana Lesjaka ter 
predstavniki Matične knjižnice z 
ravnateljico Lesjak Anico na čelu 
srečali s prosvetaši SPD „Bilka"

S!oven:ko planimko druMvo Ce
lovec vabi na
SREČANJE ZAMEJSKiH PLAMtM 

SKiH DRUŠTEV S PLAMiMC)
)Z MATtČME DEŽELE 

V BRDU V TERSK) DOLtN) 
v nedetjo 14. junija : pričetkom 
ob H. uri. Omnibu: bo votii iz 
Ceiovca [giavni koiodvor) ob 
7 30 uri, iz Šentjakoba v R. (trg) 
ob 8. uri, iz Loč (rgovina Pir- 
ker) ob 8.H uri.

v Bilčovsu. Goste je v imenu SPD 
..Bilka" pozdravil predsednik Ogris- 
Martič Gašper, v imenu občine Bil- 
čovs pa je izrekel dobrodošlico žu
pan Hanzi Ogris. Pred nastopom 
so gostje iz Žalca imeli v progra
mu še ogled Koroške.

Sijajno vreme ter prijateljsko 
vzdušje je vse spremljalo na izle
tu. Gostom se je v avtobus nam
reč pridružilo nekaj prosvetašev 
iz Bitčovsa, ki so prijatelje sprem
ljali na izletu. Ogledali so si Mini- 
mundus (svet v miniaturi) ob Vrb
skem jezeru ter se povzpeli na raz
gledni stolp na Jedvovci, kjer so 
navdušeno občudovali lepoto na
ših krajev.

Zvečer so gostje iz Žalca podali 
kulturen spored. Zbrano publiko pri 
Miklavžu je pozdravil predsednik 
SPD „Bilka" Ogris-Martič Gašper,

za uvod pa je zapel še mešani pev
ski zbor SPD „Bilka" pod vodstvom 
Joška Boštjančiča. Nato je sledil 
pozdrav predsednika KUD „Svobo- 
da" iz Žalca Janeza Krofliča, ki je 
med drugim dejal: „Priš!i smo k 
vam s pesmijo in besedo, srečni 
in ponosni, da lahko potrdimo, da 
smo bratje in sestre. Prinašamo 
vam prisrčne pozdrave iz zelene 
Savinjske doline, mesta zelenega 
zlata — Žalca. Naša kulturna dedi
ščina je bogata, kulturni velikani 
Levstik, Jurčič in drugi so prav v 
Žalcu na 2. slovenskem taboru pri
čeli dolgotrajen boj za obstanek 
slovenskega jezika in naroda. Kul
turno izročilo pa v našem društvu 
gojimo 35 let, de) te naše dejavno
sti pa hočemo predstaviti na da
našnjem srečanju". Želel je še, 
da bi to srečanje prispevalo k še 
tesnejšemu sodelovanju s skupnim 
ciljem — ohraniti lepo slovensko 
pesem in besedo. Po pozdravnih 
besedah smo uživali lepe melodije, 
ki sta jih izvajala moški pevski 
zbor, ki ga dinamično vodi Marjan 
Kozmus in oktet Savinja, ki je prav- 
tako navdušil; vmes pa so recitirali 
člani Matične knjižnice Žalec. Pi
sateljica Meta Rainer je prav za 
to srečanje napisala pesem Karan
tanija, katero so člani recitatorske 
skupine Matične knjižnice predsta
vili publiki. Pesem opisuje usodo 
slovenskega naroda na Koroškem, 
vsebuje pa ob koncu polno opti
mizma za bodočnost.

V obojestranskem zadovoljstvu 
ter prijateljskem okolju se je na
daljevalo srečanje s prostim 
petjem. Težka je bila ločitev, a vsi 
so bili istega mnenja, da se je tre
ba v takem okviru vedno srečavati.

ZVEZA KOROŠKtH PARTIZANOV 
vabi na

partizanski izlet 
in srečanje v celjski regiji

v soboto 27. junija 1981
Gre za enodnevni iziet z avtobusom, v okviru katerega si bomo 
ogiedai) razne zanimivosti, med drugim tudi Kumrovec — rojstno 
hišo maršaia Tita, trgovino brušenega stekia v Rogaški Siatini 
itd. Popoidne se bomo udeiežiii partizanskega srečanja.
Prijave so možne do 15. junija 1981. Cena potovanja 150 šii. 
Odhod omnibusa iz Ceiovca (Gasometergasse 10) ob 6. uri, iz 
Dobrie vasi (pred Posojiinico) ob 6.30 uri.

Giavni odbor

Prijetna osvežitev
igraiska skupina „Oder 73" Siovenskega prosvetnega društva „Edi- 

nost" iz Piiberka je pred kratkim prvič nastopita na odrskih deskah 
radetjske kuiturne dvorane.

Z njim svojstveno interpretacijo komedije „Poroči) se bom s svojo 
ženo", so dobesedno ogreti potno dvorano. Da se razumemo, gre za 
kraj, ki ima v tej zvrsti kuiturne kritičnosti dokaj izostren, zahteven ob
čutek, tu namreč gostujejo tudi pokticna gledatišča. Če so ogreti to 
pubiiko, jo pritegniti v igro, dosegti to, da o gostovanju govorijo še ne
kaj dni, potem pomeni, da so uspešni!

jetne osvežitve in tudi vzpodbude 
za nas v matični deželi so zaklju* 
čili v Radljah iz dosedanjih obi
skov, iz kulturnih in gospodarskih 
utripov zamejstva!

Kristl Valt! 
Radlje ob Dravi

Morda pa je daleč pomembnej
še dejstvo, da so dodali tudi še 
kanček tiste tvornosti, ki povezuje 
in pospešuje sodelovanje na kul
turnem in drugih področjih med 
ljudmi z obeh strani meje. Prve 
kalčke sodelovanja so zasejali pev
ci, že ob prvih srečanjih v reviji 
„od Pliberka do Trabreka". Kasne
je so v ta predel oziroma na Mu
to prišli člani slovenske zadruge 
iz Globasnice. Saj so prišli na „ze- 
leni program", to je gospodarsko 
prireditev na Muto v okviru delov
ne organizacije Gorenja Muta. Nji
hovo sodelovanje ni ostalo brez od
mevnosti. Lani so prvič predstavili 
tudi Koroško turistično ponudbo, 
ki je za večino ljudi iz tega ob
močja bila skorajda neznana. Brez 
dvoma je prenekateri današnji 
obisk zamejske Koroške tudi po
sledica in rezultat lanskega in 
predlanskega dela. Ob tej prilož
nosti smo lani tudi prvič srečali na 
Muti SPD „Zarja" iz Železne Kaple 
in še bi lahko kaj našteli.

Pa se še za trenutek povrnimo 
h gostovanju. Prireditev je bila v 
Radljah lepo obiskana in kot že 
zapisano toplo sprejeta. Publika je 
izvajalce sprejela in sodelovala, 
tudi igralci so znali to izkoristiti. 
Vsekakor je režiserka Anita Hudi 
tudi za takšne primere znala pri
praviti svojo ekipo, znali so poča
kati, znali obdržati razpoloženje in 
ritem igre tako, da je gledalec res 
dobil od vsebine vse kar se da iz 
dela izvleči.

Po svoje je morda h temu in za 
obisk pripomogla tudi dobra pred
stavitev skupine. Predsednik Edi
nosti, Jožko Hudi je namreč v po
sebnem razgovoru predstavil druš
tvo in njegovo dejavnost v poseb
nem prispevku lokalne radijske po
staje v Radljah.

V Radljah v tem času resneje 
razmišljajo o potrebi in možnostih 
podobnega in drugega sodelovanja 
z društvi iz zamejske Koroške. Mož
nosti je tu še precej. Tu imajo do
bre godbe na pihala, tu delujejo 
pevski zbori, tu je še mladina in 
njena športna ter druga dejavnost. 
Skratka precejšnja moč kulturne
ga, športnega in drugega ustvar
janja, ki jo bodo bolj usmerili v 
sodelovanje z rojaki iz zamejstva 
kajti tudi od tam lahko pridejo pri-

DR. ZDRAVKO !NZKO 
SE ZAHVALJUJE

Za čestitke ob priliki moje
ga vstopa v zunanje ministr
stvo, ki sem se jih res raz- 
veseii!, se uredništvu Sioven
skega vestnika prisrčno za- 
hvaijujem. Žeiim, da bi se 
vsa živijenjska vprašanja ko
roških Slovencev uredita pra
vično. Koiikor bo v mojih 
močeh, se bom vedno trudii, 
da soprispevam svoje k iz- 
boijšanju položaja naše skup
nosti na Koroškem.

S prisrčnimi pozdravi 

Zdravko inzko

Tratnikov Martin 
50-ietnik

Te Jn; 0/7/74)4 Marr;'w
/7. J. Tr40:;& v TcJ;7:ca/7 wo; yet- 
jMft/ffM; ž;'v/;cM^^;' ;KMe;. /zTa/a /z 
Z7?47reg4 ^/occTM^cga „roJa poj /e- 
po", Je^crč/am^c ^cčTe JrMŽ;7;e. V 
TcJ/Tica/? je prekop;/ šoT^;' prag, šo/e 
pa n; woge/ Jo^o;;Č4t;', M; je 77707*4/ 
že /eta 7942 Je/;t; a^oJo 5tot;'we so- 
trpiMOV, &; j;'/7 je 7MC;'st;c7:a ^7*4/70- 
v/aJa pT-cgrMfa Zz JoTTjeo v wrzJo, 
sovražno fKpno samo žaro, ^er so 
/ja/*;/; svojo domačo grajo, /ja/;;/; 
svoj 7M7*oJ. V taborišča /iagen- 
^ZZcTacT se je 77J4JZ jan; Ta/;7 ;n oT 
frp/jenja naš;/? /ja;/; spozna/, Ja; 
„manj strašna noc je v črne zem/je 
^r;7;, To so poJ svet/;m soncem sažn; 
Jnov;7" Ro se je po vojn; vrn;7a 
Tratnikova Jraž/na na izropano Jo- 
TTMČZjo jo je tam čaka/o Je/a na vse/? 
konci/? in krajik. M/aJZ Afartin je ki/ 
močna opora svojema očeta in zato 
je pozneje taJ; poJeJova/ po njema 
Tratnikovo kmetijo. Ro je osmero 
otrok zače/o po/agoTTM zapaščat; 
očetov Jom, je ta Ji Martin izkra/ 
svojo Jražico na Pečnikovem. Teta 
so mineva/a, starši so š/i v večnost 
a Je JZ/Z so pri Tratnika potomci in 
Janes že JoraŠča spet četvero otrok 
na Jomačiji. Martin pa ni /e skrken 
gospoJar in Joker oče svojim otro
kom, marveč taJi požrtvova/en pro- 
svetaš in korenit naroJnjak. Po/eg 
Jražini ve/ja vsa njegova /jakezen 
s/ovenski pesmi. Zvest nače/a; „koga 
in /jaJem s/ažit" nosi že skozi /eta 
skrk za cerkveno petje in ima Ja/j 
časa taJi krigo za moški pevski zkor 
5PD ,,/epa-Paško jezero". Samo 
kratko časa je ime/ pri/iko g/askene- 
ga šo/anja pri njegovem vzornika 
Hartmanovem fo/tija. Temvečje ma 
gre torej priznanje za g/askeno Je- 
javnost. Rot oJkornik Jraštva in 
preJseJnik Posoji/nice TeJince žrt- 
vaje marsikatero Jragoceno aro za 
naroJno stvar.

Martin/ Tam preJ koncem Jrage 
svetovne vojne sva se na tajem spo- 
zna/a; zape/a sva pesem, ki se je ne

spominjam več; zape/i smo pozneje 
še marsikatero, tam zanaj na cveto
čem travnika 4/; ok pokočja /7/aJ7;e- 
ga gozJa; zape/i smo ker nam je pri
vre/o enostavno iz srca. Deset/etja 
so oJ teJaj mini/a, pravijo, Ja ko
mo stari — jaz pa rečem; „Jok/er 
ko oJmeva/a naša pesem poJ /epo, 
tako Jo/go komo osta/i m/aJi, v srca 
m/aJi, m/aJi kakor je veJno spet 
vsaka pom/aJ/"

Vse Jokro in še na mnoga /eta/
P. Č.

LOBNtK PRi ŽELEZN! KAPL)

ZVEZA SI.OVENSR.tH ORGANIZACIJ NA KOROSRfš<

OKRAJNA PiSARNA PLIBERK 
postuje
vsak torek od 9. do 12. ure
V pisarni bo: 
16. 3.1981 
Marjan Pečnik

\/

Tonija Jerticha ni več
Žalostno so peli zvonovi, ko smo se v sredo 3. junija na kap^ 

škem pokopališču za vedno poslovili od 81-letnega Tonija Jerlich 
iz Lobnika pri Železni Kapli. Po daljši bolezni je podlegel življenjski 
težavam, ki se jih ni mogoče odkrižati.

Toni Jerlich je moral zaradi zvestobe svojemu ljudstvu v življem) 
mnogo prestati. Po ..priključitvi" Avstrije k 1000-letnemu Reichu, apd 
la leta 1942 je mora! z mnogimi drugimi koroškimi Slovenci deliti uso 
do pregnanstva. Zapustiti je moral z družino lepi rodni planinski 
pod Ojstro in Topico, kjer je bil ponosen kmet ter se udinjati v tuj' 
kot brezpravna raja. Njihove postaje trpljenja so bile Rehnitz, Fraue 
aurach in Eichstatt. Po vojni so se Jerlichovi srečno vrnili domov 1 
začeli z obnovo domačije in kulturno prosvetne dejavnosti. Toda uso 
Jerlichovim ni bila mila. Trije sinovi so se smrtno ponesrečili, kar j 
bil trd udarec za družino, katero je to globoko prizadelo. Za Jerlicho^ 
velja pač stari pregovor, da jim življenjska pot ni bila z rožicami P 
stlana. Kljub vsem tem udarcem pa so Jerlichovi vzgojeni v da 
svojih prednikov, ostali to kar so podedovali od njih — ljubezen 
svoje domače grude in jezika.

Pogreba se je udeležila velika množica ljudi, kar je prepeci 
dokaz, da je bi) pokojni povsod priljubljen in spoštovan. Ni bil mož 
sed, marveč dejanj, zato vsesplošna priljubljenost tega moža. Od P, 
kojnega Jerlicha so se ob odprtem grobu za vedno poslovili preds ^ 
nik Zveze slovenskih izseljencev Jože Partl, tovariš Sienčnik Luka 
v imenu SPD „Zarja", občine in Posojilnice Valentin Polanšek. ^ , 
tako so se od pokojnega poslovili domači pevci s pesmimi žalos 
kami, ki so globoko segale v srce pogrebcev. ...

Pokojnega Tonija Jerlicha bomo ohranili v častnem spominu, 9 . 
boko prizadeti ženi in otrokom izrekamo naše iskreno sožalje. Naj ^ 
bo lahka domača gruda, katero je ljubil in za njo trpel.

j k
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Občni zbar SPD„Edinost"iz Pliberka
V četrtek 28. maja 1981 je ime!o Stovensko prosvetno društvo 

"Edinost" iz Piiberka svoj redni občni zbor, ki se je odvijat v prosto
rih Posojiinice v Piiberku. Po uvodnih pozdravnih besedah predsed
nika tov. Jožka Hudia in otvoritvi občnega zbora, je leta nadaijevai 
občni zbor s svojim poročiiom, v katerem je izčrpno prikaza) razgi
bano kuiturno dejavnost SPD „Edinost", s tem v zvezi pa aktivnost in 
Prizadevnost društvenikov, ki to dejavnost obiikujejo.

Tov. predsednik je v svojem po
ročilu poudaril, da društveniki pri 
'jsebinski izbiri prireditev polagajo 
so pozornost na kvaliteto, kajti le 
3 zvabi na prireditve tudi najzah- 
vnejše občinstvo. Ob koncu svo- 

j^9a poročila se je predsednik za- 
anl za delavni prispevek vsem 

jitivnim društvenikom, pevcem 
oškega zbora, igralcem obeh 
atnskih skupin, predvsem pa pe- 

ovodji tov. Foltiju Hartmanu in 
ruštveni režiserki Aniti Hudi. Po 
redsednikovem poročilu je povzel 
osedo tajnik društva Franc Knež

ja V svojem poročilu je povedal, 
J* je imelo društvo od zadnjega 

enega zbora pa do danes nad 
0 Prireditev, med njimi je onrte- 

' nekaj imen, kar je dokaz, da je 
.hištvo pri izbiri predstav zelo zah- 
ejno. Omenjen je bil Slovenski 

. let, Slovensko narodno gleda
je iz Maribora, ljubljanska ope- 

2*' Partizanski pevski zbor iz Tr- 
.. Grupa Poetica iz Slovenskega 
andskega gledališča v Celju, pri
dani slovenski izvajalci oz. solisti 
e^ie igasbe, pa vse tja do zna- 
^93 avstrijskega pisatelja Petra 

nrrinjja. Poleg teh prireditev je v 
3daljevanju dejal tajnik, pa se 
rnštvo lahko pohvali tudi s pred

stavami, ki jih pliberškemu občin
stvu ponujajo sekcije društva. Tukaj 
je moški pevski zbor, letos bo 
praznoval 50-letnico obstoja, ki 
pod vodstvom tov. Hartmana dose
ga že vsa leta izredne pevske 
uspehe. Prav tako se društvo lah
ko pohvali z izrednimi dosežki na 
dramskem področju. Ob koncu

Področni odbor Zveze koroš
kih partizanov Piiberk sporo
ča, da bo ietošnji

SPOMiNSKi POHOD 
NA KOMELJ

v nedeijo, dne 19. juiija 1981

svojega poročila je tajnik predsta
vil še ostale vsakoletne akcije 
društva, kot pliberški jarmak, leto
vanje 30 otrok v Novi Baški na oto
ku Krku, izlete in podobno. Ome
nil je tudi, da je moški pevski zbor 
s pomočjo društva dobil v letu 
1978, to je za 45-letnico prvič svo
je enotne obleke.

Svoja poročila sta podala tudi 
oba vodja sekcij, pevovodja in re
žiserka. Pevovodja tov. Hartman

f^etjak Avgust — 80-!etnik
&0; ;e ^rczKova/ svoj
; ' žru/jfnjs^;' j^Mej. Ro</Z/ se 
, ^ Rin^o/g/? pri P/i^er^K ^ot o!ro^ 
; JrKŽine. Priženi/ se je v $fe- 
^ ^ ZOrjžrM. Že /?of ?n/%J jitnt je 

gren^o^e živ/jenj%. Ko je v 
^"p/e/;isci^,' (/o/?; ne^egd rine /^i/ 
J Pori v Gre/nnj, so g^r na mosrrr v 

Vo/^sioe/?rovci prije/i in gnd/i 
^ ^^o^ec, or/ tam pr! v Pe/j-r^ v 
jyP°r. Očirr:/i so mM, r/r: je vo/nm.

r/ne se m M je posreči/o, r/r! je 
^ *?o žO^r-rMn^ poPegni/ nr: Gorenj- 

^jer si je pris^rPe/ porre/pne pr!- 
^ 1^ in sg potem vrni/ v r/omnči ^rrtj. 
^ 1^ v zl^srrrji Zr!v/r!r/r!/r! P/it/erje- 
Vo ^f^^°^ir!r/r! je mora/ trrr/i on ^ 

^°m. 2e srer/i vojne se je vrni/ 
in ^ jf nnmreč po/nega

j ° rna je posreči/o, r/a je pri- 
"°^!ov. Ker je /n/ ve/i^ nasprot

nih nacizma, je javno v gosti/ni po- 
ver/a/, r/a ho P/it/er zgtrhi/ vojno. Po 
pa je pris/o na asesa nacistom, Par je 
ime/o za pos/er/ico, r/a so pris/i ge
stapovci in ga Pot z/ocinca or/gna/i v 
ce/ovšPe zapore. Par/i toprat je ime/ 
srečo in že po /4 r/neviP prise/ r/o- 
mov. Po vojasPem razsa/a naci/a- 
sizma je on prta r/a/ pohar/o za asta- 
novitev taPratnenga ^/ovensPega 
prosvetnega r/rastva „Zarja", ser/aj 
„Er/inost".

OP njegovem prazniPa ma je v za- 
Pva/o za njegov trar/ v naror/ov P/a- 
gor zape/ r/omaci mosPi zPor „Pranc 
Per/er PesičjaP".

/Itevi/nim čestitPam se prir/ražajeta 
tar/i arer/ništvo in aprava ^/ovenspe- 
ga vestniPa, čigar zvesti čitate/j in 
naročnip je naš japi/ant. Že/imo ma 
prer/vsem zr/ravja in mnogo sreče.

je predstavil občnemu zboru razve
seljive številke, saj je imel moški 
pevski zbor vsako leto po 14 svo
jih pevskih prireditev. Prav tako 
razveseljivo pa je bilo režiserki
no poročilo. Povedala je, da se je 
dramski skupini „ODER 73" v lan
skem letu priključila še mladinska 
skupina, ki nosi isto ime. Obe sku
pini sta imeli svoji premieri v letu 
1980, in to odrasla v aprilu, mla
dinska pa v mesecu maju. Obe 
skupini sta imeli skupno 30 pred
stav, s svojimi deli „Poroči! se bom 
s svojo ženo" in mladinsko igro 
„Kekec" pa sta letos meseca maja 
končali to gledališko sezono in se 
že pripravljata na novo. Odrasla 
skupina „ODER 73" pa je v letu 
1979 skupno z moškim pevskim 
zborom „Edinost" sooblikovala 70- 
letnico SPD ..Edinost" iz Pliberka.

Sledilo je poročilo blagajnika 
Matevža Nachbarja in nato knjiž
ničarke Lučke Kreutz. Iz blagaj
niškega poročila je bilo razvidno, 
da se društvo sicer ne giblje v 
rdečih številkah, da pa se glede 
na število prireditev in skromnih 
subvencij le stežka prebija. Knjiž
ničarka je poročala, da so poleg 
centralne društvene knjižnice, ki 
je v novih prostorih Posojilnice v 
Pliberku, še njene podružnice, ki 
so porazdeljene po okoliških va
seh in da je izposojanje oz. bra
nje v zadnjem letu zelo naraslo.

Po razrešnici starega odbora so 
bile volitve novega, le-ta je bil v 
sledečem sestavu soglasno spre
jet: Predsednik Jožko Hudi, pod
predsednik Lipej Kolenik, tajnik 
Franc Kuežnik, namestnik tajnika 
Anita Hudi, blagajnik Matevž Nach- 
bar, njegov namestnik Jurij Mandl, 
knjižničarka Lučka Kreutz, pre
glednika računov pa Jože Nachbar 
in Stefan Breznik. Sledita je spre
memba 3. in 4. člena društvenih 
pravil, tako da bo društvo odslej 
imelo tudi dovoljenje občasno iz
vajati svojo gostinsko obrt. Vsi 
sklepi občnega zbora so bili enot
no in soglasno sprejeti. Sledila je 
nadaljnja razprava o programski 
usmeritvi pri kateri so iz predlogov 
in novih programov bite novemu 
odboru že dane nove uresničitve
ne naloge za nadaljnja tri leta.

Uspeli občni zbor SPD ..Edinost" 
iz Pliberka je zaključil predsednik 
tov. Jožko Hudi, ki se je vsem za
hvalil v svojem in v imenu novoiz
voljenega odbora za zaupanje.

35 let ljubezni 
do slovenske pesmi

Skromen, tih in delaven je naš 
Hanzej Kežar, zborovodja pevskih 
zborov Slovenskega prosvetnega 
društva „Danica" v Šentvidu v Pod
juni in centralni zborovodja Sloven
ske prosvetne zveze. Te dni smo ga 
obiskali na njegovem domu v Hor- 
cah, da se z njim pogovorimo o jubi
leju, ki ni vsakdanji — kajti prejšnji 
teden 2. junija je namreč minulo 35 
let odkar je Hanzej Kežar prvič sto
pil v javnost kot zborovodja. Tedaj 
se je s svojim štirinajstčlanskim moš
kim pevskim zborom predstavil na 
pevki prireditvi v Dobrli vasi in s 
tem leta 1946 pričel svojo zborovod-

PRiJAVE ZA OBiSK 
DVOJEZiČNEGA 

OTROŠKEGA VRTCA
v ietu 1981/82 sprejme vod
stvo otroškega vrtca „Naš 
otrok" v Ceiovcu, 10-Okto- 
ber-StraBe 25, tei. (0 42 22) 
82 8 94 še od ponedeijka do 
petka med 8. in 17. uro. Tre
ba je, da starši otroka oseb
no predstavijo. Samo nekaj 
mest je še prostih.

sko pot, ki ni le v njegovem društvu 
v Šentvidu v Podjuni, ampak tudi v 
drugih krajih dvojezičnega ozemlja 
zapustila in še zapušča sledove bo
gate pevske dejavnosti.

Danes si pevske kulture naše na
rodne skupnosti brez Hanzeja Ke- 
žarja ne moremo predstavljati. Kjer
koli se dogaja kaj kulturnega, je 
Hanzej Kežar vedno na mestu, vedno 
nastopi s svojim pevskim zborom, 
moškim ali mešanim, z inštrumen-

talnim ansamblom Korotan ali meša
nim oktetom in seveda tudi kot cen
tralni zborovodja na osrednjih in 
skupnih prireditvah.

In ko smo ga pobarali, kako je bi
lo tedaj, ko je ustanovil svoj moški 
zbor, nam je povedal, da so se pač 
zbrali mladi fantje, ker so želeli peti 
in da jih je družila mladost. Ob tem 
nam pa je tudi povedal, da je že leta 
1945 imel mladinsko skupino in z 
le-to nastopal ob raznih priložnostih, 
z moškim zborom pa da je pričel 
redno delovati kot zborovodja. Ko
liko požrtvovalnosti je v tako delo 
treba vlagati si le težko predstavlja
mo. Pevec ali pevka vesta za pevske 
vaje, poslušalec samo za nastope na 
katerih želi slišati kvalitetno petje, le 
malokdo pa se zaveda koliko truda 
je potrebno, da zborovodja sploh lah
ko stopi pred zbor in z njim prične 
študirati pesem ali cel koncertni spo
red. Vedno znova se čudimo, kako 
Hanzej Kežar vse to zmore? „Do 
stvari je treba imeti veselje in ljube
zen do petja", je povedal bolj sam 
zase in malo za tem potrdil, da pa je 
vse povezano s trdim delom. Svoje 
prve izkušnje je nabiral pri doma
čem organistu Andreju Mičeju, klavir 
se je učil pri Jožefu Križmanu, igra
nja na orgle pa se je hodil učit k 
Marijani Reiner v Celovec. Med naj
večje pridobitve, kar zadeva zboro- 
vodstvo, pa šteje zborovodski tečaj v 
Ljubljani v povojnih letih. Ta tečaj 
mu je dal osnovo za vse njegovo po
znejše delovanje na zborovodskem 
področju.

Na vprašanje o današnji situaciji 
zborovskega petja na Koroškem, je 
Hanzej Kežar izrazil zaskrbljenost 
glede naraščaja zborovodij in da bo 
tozadevno treba resno razmisliti, ka
ko pritegniti mlade ljudi, da bi med 
našim ljudstvom gojili pesem, zbo
rovsko kulturo. „Talenti so", pravi 
in da je mladini treba potom tečajev 
omogočiti, da bo dobila veselje do 
gojitve zborovske kulture. Ob tem je 
navedel primer pri nemških zborih in 
menil, da večina zborovodij pride iz 
vrst učiteljev.

Ko se je Hanzeju Kežarju spet mu
dilo v svojo delavnico med stroje, 
smo ga še vprašali, s katero pesmijo 
da je v svojih 35 letih žel največ 
uspeha, je hitro odgovoril, da je to 
bila koroška narodna pesem. Hanzeju 
Kežarju ob njegovem nadaljnjem 
zborovodskem delovanju želimo, da 
bi še naprej gojil in s svojimi zbori 
pel našo narodno pesem. Seveda pa 
mu iz srca želimo, da bi bil zdrav 
in čil, saj zdaj deluje v boljših raz
merah kot v preteklih 35 letih, ker se 
zdaj v novem kulturnem domu, kot 
sam pravi „počuti kot doma".
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Matevžev bunker je med nastankom stalno spreminjal 
9rah°st obliko. Ko je bil sedaj dokončan, je njegov 
tQ ^elj in gospodar ugotovil: še na več manjših prosto- 
is hi Ireba pregraditi vse skupaj. Za shrambo je prav, če 
^ J^aa. Za ogrevanje pa je lažje z manjšim prostorom! 
^ ^ bi imel koga pri sebi, lahko prebiva zase nemoteno, 
loj-' ^ preveč do skupnega spanja. Odkar sem toliko 
^' Prespal skupaj z Vesno-Nadjo, hočem biti le sam.

^iano dihanje se rad spominjam.
$tg. ^°9osteje je pisal Vesni-Nadji po vseh poteh. Pogo- 

le mislil nanjo. A nobenega glasu od nje. To mu ni 
° Piiru

ErQ,.^3j se je že resno ubadal z načrtom, da se spravi 
' 9°rnjegrajski strani k njenim sorodnikom. Kako bi to 

^ravii? Hodil bi ponoči, podnevi pa skrit kje prespal. 
Eojiiitogar ne poznam. Dobro bi bilo. ko bi človek imel 

zaupnike. Na lističu, ki ga je skrbno hrani) med 
^3 vratcema, je stalo samo:
' Kar natakarica ne ve, pa krčmarica pove! Bom god- 
eia, bom zmeraj vesela!"

je ponovno prebira! zapise Vesne-Nadje. je začel 
"iej ^ vstah rešitev ali odgovor ali kijuč do nevsakda- 

j^apisa na skrivnostnem lističu.
je prišel s svojo zadevo pred Golobovim Francem

„Kako dolgo bi hodil tja?"
..Kolikor sta hodila sem."
„Skrbi me že. Rečeno je bilo, da bom tedensko do

bival obvestila. Zdaj pa že v tretji teden gre in ničesar ni."
Golobov ga je sproti seznanjal s krutimi okupatorje

vimi ukrepi, zato je razumljivo, da se vse teže razvija. Ča
kati in čakati je treba. Nekoč gotovo pride pošta. Glede 
potovanja proti savinjski strani se Golobov ni navduševat. 
Pa je čez dneve prišel Matevž drugače:

..Nimava nikogar, ki bi ga poslala po javni poti tja?"
Golobov se je zamislil:
„Kje pa imaš shranjeno svojo kranjsko harmoniko?"
„Res! Kje jo že imam? V gostilni, kjer je delala 

Vesna!"
„Prihodnjič te obvestim, kakšni izgledi so v terj smeri.
Ko je bil spet z Golobovim skupaj, je medtem po

novna prišla Lonkina pošta čez Luže, kamor so od Li- 
polda naprej gradili cesto; vse polno Jugoslovanov je 
delalo barabo, kakor je bil naziv za cestne gradbene 
delavce. Med njimi so bili simpatizerji OF, eden celo 
zaupnik prevaljske celice, ki je tudi tipala za Matevžem.

Kaj zdaj? če Lonka kliče, dobiva Vesnina-Nadjina 
duševna slika drugačno vrednost. Na mah.

Tako se je po skoraj dveh letih skrivaje bližal Lon- 
kinemu domu. Zdaj je bilo nekaj navadnega priti čez biv
šo mejo. Hodiš po plotu, pa ga prečkaš, kjerkoli te je 
volja. Navaden plot je, ki pa je bi) nekdaj rajhsgrence in 
državna meja Velike Nemčije in kraljevine Jugoslavije.

Dolgo se je potikal okoli širne kmetije. Ni bil takšen 
človek kot poprej. Vznemirjal se je, kakor da se tolovaj
sko približuje nečemu, kar naj bi raje pustil v miru.

Vedno se mu je zdelo, da se mu pod noge meče ne
kaj nevidnega, a silno zavirajočega. Vesna-Nadja je bila! 
Njene besede. Njeni nauki. Njene izpovedi! Cel dan je

lahko posedal kje v gozdu in ves poln je bil Vesninega 
duševnega bogastva. Grizel je travo in se psoval:

„Zakaj pa se ji nisi podal? Zakaj si jo pustil od sebe 
kot tujko? Zakaj tako delaš s samim seboj, kakor da si 
sebi največji nevoščljivec, še več, zarotnik si svoj, sov
ražnik, ki samega sebe namerno opehariš za srečo! Zdaj 
tukaj, tako blizu Lonkinega doma, da že zaznavaš vonj 
njene polti, zdaj veš za vse to. In prej? Pomisli dobro, 
resnica je in ne sanje, da si z Vesno ležal v gostilni in 
se je nisi dotikal. Le kolikor te je ona objemala in po
ljubljala! Tako poljubljala, kakor deset Lonk ne bo znalo! 
In koliko dni, neverjetnih dni, si preživel z njo v gozdni 
tišini nad Novo Štifto?"

Tisti dan pod večer je prišla Kristinka na zgornji paš
nik krave mlest. Skrivaje jo je opazoval: Poglej, poglej, 
kaka nevesta je! Seveda, šestnajst let ji bo jeseni! Zlate 
goste lase ima kot jih je imela mati Tončka!

S Kristinko se je prvič videl in je z njo govoril.
Drugo jutro je prišla že sama mačeha, ki pa jo je 

Kristinka klicala pravtako za mamo kot drugi Lonkini in 
Čebelarjevi otroci. Tudi njo je nekaj časa skrivaje opazo
val.

Lonka je seveda takoj opazila na Matevžu velike spre
membe. Bila pa je tisti tip ženske, ki se nikdar ne spra
šuje, zakaj je nekaj tako in zakaj ni drugače. Njena žen
ska narava je bila neizčrpna in s tistimi globinskimi čari 
je uravnavala vse, da se je on čim prej znašel in zagodel 
v novi strasti in ljubezenski predanosti do nje.

Skupno sta prišla na izvrstno skrivališče sredi skalne 
stene nedaleč od doma, kamor se je od zgoraj spuščal po 
vrvi in ko je bil pod previsom, je potegnil vrv dol k sebi. 
V skrivališče je nanosil vse potrebno, da je bil izvrstno 
skrit in zavarovan proti vremenskim neprilikam. Če je hotel 
spet ven v svet, se je po približno prav tako dolgi skalnati
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Sivolasa Jerinka je previdno zaprla vrata 
bajte in spravila ključ pod prag. Nato je 
zgrabila voziček in se zapodila z njim po 
cesti. Voziček ji je uhajal zdaj na levo zdaj 
na desno, kar ji je delalo težave, ker je z 
levo nogo šepala. Dvigala je prah in ko je 
prišla do klanca, se je upehala. Pod klan
cem je stala truma otrok; ozirali so se va
njo in se spogledovali. Mrmraje je šla mi
mo njih, kakor da bi jih ne videla. Rinila 
je voziček navkreber, kdaj pa kdaj se je 
ustavila in govorila sama s seboj:

„Če prodam po petnajst, bo šestdeset 
dinarjev..."

Govorita je glasno, kakor da bi bila sa
ma na cesti. Otroci so šli za njo, računali 
na prste ter jo oponašali:

„Če prodam po petnajst, bo šestdeset di
narjev..."

Spremljali so jo do srede klanca, jo opo
našali v šepanju, govorili glasno ter pogr
kovali kot ona.

Tedaj se je ozrla in jih opazila. Zakričala 
je, zakrilila z rokama, nato je spustila vo
ziček, da je zavil na rob ceste. Pograbila je 
grčavko, ki jo je imela na vozičku, ter stek
la za otroki. Krohotaje so se razkropili. Usta
vila se je pod klancem, sopihala in zažugala 
s palico, nato je onemogla sedla kraj ce
ste in si z dlanmi zakrila nagubani obraz.

Otroci so se potihoma razšli. Tudi Špel- 
čev Franek je bil med njimi. Vse dopoldne 
je pohajkoval okoli hiše, umikal se je do
mačim in si dal opravka z vsakovrstnimi 
posli. Nekaj težkega mu je ležalo na srcu.

Pri obedu pa je oče nenadoma vprašal:
„Kaj pa je bilo zjutraj z Jerinko?"
„Nič," je zajecljal Franek. Vsi so se ozrli 

vanj. Stricu Jožetu se je zmračilo čelo. Sta
rejši brat Drejc je pisano pogledal in vzki
pel:

„Ali ji spet niste dali miru, pobalini?"
Očetu se je od razburjenja tresla brada, 

in z ihto je ropotal po skledi. Naposled je 
odločil:

..Popoldne naj bo kar doma. Saj ga ni 
mogoče več pustiti po vasi. Fižol naj po
bira!"

Franek se je ozrl po vseh in videl je raz
jarjene obraze, še mati, tiha in dobra, je 
povesila oči. Vzdihnil je in skušal misliti na 
delo. Zoprna reč, tako prebiranje fižola, in 
še brez potrebe! Kaj le mislijo, še brat je 
tako črnogled in siten. Saj ji vendar niso 
nič hudega storili!

Ure so tekle in kup fižola na mizi se kar 
ni hotel zmanjšati. Bilo je lepo popoldne, 
sonce je sijalo tako prijetno in od vseh

strani so odmevali otroški glasovi. Še nikoli 
ni bila domača hiša tako pusta in dolgo
časna!

Pozno popoldne je prišla mati. Ni pozdra
vila, te mimo je šla in se ni hotela ozreti 
vanj.

Plašno jo je vprašal:
„Mama, kaj pa je z Jerinko?"
Pogledala ga je, kot da mu ne verjame 

prav, nato se je naslonila na mizo in začela 
pripovedovati; in od trenutka do trenutka

Pametne misH
Nič ne pomaga teči, kadar nismo na 
pravi poti.
Sila brez pravice je nasiije.
Bolje je odkriti skritega sovražnika poz
no kot pa nikoii.
Napuh in puhloglavost rasteta na istem 
grmu.
Zviti ljudje znanost prezirajo, preprosti se 
ji čudijo, modri jo koristijo.
Da bi dosegii velike stvari, moramo žive
ti, kot da ne bomo nikoii umrii.
Veseije bo tvoja večerja, če si koristno 
prežive! dan.
Živeti za druge ni samo zakon doižnosti, 
temveč tudi zakon sreče.

se je Franek spominjal, da je o vsem tem 
že slišal. Da, oče je lahko hud. Franek si 
ne bo več upal starki pogledati v oči. Med 
vojno so Nemci hoteli zažgati vas. Vse lju
di so zbrali na velikem vrtu, stara Jerinka 
pa, zvita in urna, frrr! čez travnik in v hosto 
po fante. Nemci so streljali za njo in ji po
kvarili nogo. Ni odnehala. Krvaveča je pri
šla do partizanov. Prišli so, ko je pričelo go
reti na spodnjem koncu in so Nemce pre
gnali. Vas je ostala, Jerinka pa od tedaj 
šepa.

Franek je nehal izbirati fižol. Nova podo
ba je zrasla pred njim: stara ženica beži 
pred nemškimi streli, hiti skozi gozd in kliče 
partizane, pada, krvavi in spet hiti. Ves večer 
ga objema nova podoba, živi z njo med ve
čerjo, moti ga v spanju. Vso noč se preme
tava, sanja o ognju, o begu in o dolgi vrsti 
partizanov, ki hitijo za staro ženico.

Spet se Jerinka odpravlja na pot.
Otroci jo čakajo pod klancem. Ko pride 

do njih, se zapode v njen voziček in ga 
začno porivati proti vrhu. Za trenutek se 
starka začudi, potem se zasmeje in jo čud
no hitro ubere z njimi.

„Pa pojdimo, otročički moji, kako gre to 
hitro!"

Res so hitro na vrhu in starka se jim pri
jazno zahvali. Otroci se zmagoslavno ozro 
po vasi. Lepa in široka leži pod klancem, 
vsa je v zelenju in cvetju.

Na drugo stran klanca pa se počasi spu
šča Jerinka, ziblje se enakomerno in zado
voljno govori sama s seboj.

Venčeslav VVinkler

Naša mucka
j&r<WŽ TŽM<2,

je ^or
požovžža po wej ^žlž 
je požrešne, ^;Zwe wžlž;

z repo??! wžwo vzje, 
^o^jj% pz'j4e we podnje, 
pr<M^<! žrz ^reTnp/jJ zn pz/zzz, 
&z 5e z%j(%o??z repc^ užž)% 
zn poje frž ^JeJe Azzže — 
čzzrzzjte se nzzzc^e n%se/"

„Ne jzojzzrz se nzzzc^e fzzse, 
če poje trz s^/eJe ^%se, 
če poje ?z% Jzzn sto nzzsž, 
s:o zje^e/zTz pofjs^zA nzzsz. 
G/e;, ^zz^o ;ž jzr^e M&znz, 
v goMe^ jž sžro^z pž^zzzn,' 
gžej, ^zz^o zzz rep jo ožečem, 
v nogzzvžco jo o^/ečezrz, 
zžzz 'urrž se, Zopogžzzvž —" 
zrzzz/ž 7*žzzž /zzrče^ przZfž.

Afzzc^zz z repom resno sužgzz, 
srepo gžezžzz, z /v^ž nržgzz 
žn renče pozž nzžzo snzzzžzne. 
/zzrče& se za rep jo czz^ne — 
nzzzc^zz pzz ^ot /?/žs^ zzrno 
^reznpžje znzz vszzzžž v ro^o. 
ččrž cezžž se žz rzzne žgoče, 
^renzžz' /zzrčežz se žn joče, 
strže nzn ^orenjče^ 7';nzz,' 
nzzzc^zz pzz ^ot sfzzrzz sZržnzz, 
po^rzzj /zzrč^zz fz/zo sczže, 
z.! obvezo prejo prezže . ..

Črtomir Šinkovec

Marica, je hitela, da ne bi za
mudila pouka. Pa se je nenadoma 
ustavila sredi poti. Joj, domačo 
nalogo je bila pozabila napisati! 
Igrala se je včeraj vse do mraka 
in pozabila na nalogo.

„I(aj bo zdaj?" je pomislila in 
nepremično obstala na pločniku.

Nekje je bila ura. Marica je 
odštela osem udarcev in se od
dahnila.

„Za šolo je prepozno!" se je 
potolažila. Zavila je v stransko 
ulico in začela ogledovati izložbe. 
Nič se ji ni mudilo, vse si je lah
ko ogledala.

A nenadoma se je zgrozila. V 
izložbeni šipi je naenkrat zagle
dala znan obraz, na rami pa je 
začutila težko roko. In strog glas 
je vprašal:

„Kaj delaš tu, Marica?"
Bil je oče. Marica je zardela in 

se izgovorila:
..Učiteljica me je poslala do

mov, ker me je začel boleti zob.

glaviStrašno me boli, kar v 
mi vrti!"

„Če je tako, pa kar z menoj!" 
jo je oče prijel za roko in od
peljal.

„Tu blizu je zobozdravnik. Ta

Domača naloga
bo pomagal, da bo koj bolje!"

Marica se je še bolj ustrašila, a 
ugovarjati si ni upala.

S povešeno glavo je stopala ob 
očetu.

Kmalu sta bila v zdravnikovi 
čakalnici.

„Sedaj me nič več ne boli!" je 
Marica zašepetala.

„Pa bi te kasneje!" je odgovoril 
oče. „Bolni zob je treba zdraviti 
ali pa izrvati. Sam ne ozdravi!"

Prišla sta na vrsto in vstopila v 
zdravnikovo sobo. Zdravnik je 
posadil Marico na visok stol in 
vprašal, kateri zob ji nagaja.

„Saj ne boli več!" je zajecljala 
Marica.

„Ej, dekletce!" se je nasmehnil 
zdravnik. „Le nič se ne boj in od
pri usta, da poiščem nagajivca!" 

Marica si je mislila: ,,Kar bo

pa bo!" in odprla usta. Zobo
zdravnik je pričel trkati s svet
lim kladivcem po njenih zobeh. 
Nato je vzel v roke majhno ogle
dalce in pazljivo pregledoval vsak 
zob na notranji strani ust. Toda 
čim dlje je pregledoval, tembolj 
je zmajeval z glavo. Naposled je 
odložil ogledalce in se nasmehnil:

„Mala, tebe zobček res ni mo
gel boleti. Vsi tvoji zobje so zdra
vi in trdni kot skata. Ako bi imeli 
vsi ljudje tako zobovje, bi bil zo
bobol neznana bolezen!"

Oče je plačal zdravniku za pre
gled in oba sta odšla. Na ulici se

je oče ustavil, pogledal Maric' 
oči in čakal. Marica je zardd^ 
povesila oči in v grlu jo je s" 
nilo, da ni mogla izreči nobCJ j 
besede. Začutila je, kako je scg' 
očetova roka po njeni, Kakof ^
sanjah je sledila očetu iz ulice
ulico in šele ko sta prišla do s" ' 
je zaslutila, kaj se bo zgodilo.

Oče jo je pripeljal v vežo ^
potrkal na vrata. Vstopila sty 
razred. Pred tablo je stala vc' ^ 
Ijica s kredo v roki in začude^ 
pogledala. Oči vseh sošolk so 
uprle v Marico.

Oče je nagovoril učitelj'**. 
„Moja hčerka Marica bi se<f3 
tule vpričo vseh izpovedala!'
to je posadil Marico na oder:
zdaj govori, Marica! Vse po 
in resnici!" :

In Marica je povedala po ^ 
kako in zakaj se je zlagala. Tez .
ji je šlo z jezika, a ko sije o*^
šala vest, se je oddahnila . 
rahlo, nekoliko v zadregi nasf 
nila.

steni spustil z vrvjo navzdol pod previs in bil je na trdni 
zemlji. Vrv je zopet potegnil za sabo in jo skril.

Tako je šlo čez poletje.
S sabo je imel Vesna-Nadjine orglice in brez skrbi je 

tako sam zase godel nanje, ne da bi kak glas prišel ven 
v grozeči svet.

Lonka ga je dobro zalagala z vsemi dobrotami hrane 
in pijače. Da bi se spustila k njemu v previsno votlino, 
tega pa si ni upala. Tako sta se dobivala in ljubila dru
god. Tudi na dom ga je vabila. Pa se ni upal priti.

Vmes je pohitel na šentjakobsko stran v svoje bivali
šče, v bunker ali v zvonik. Vsaj tedensko se je dobival z 
Golobovim, da je vedno kaj novega izvedel. Golobov je 
bil nameščen kot logar in je imel možnost, da se giblje 
poslovno tudi do Prevalj in še dalje.

Od Vesne-Nadje pa nobenega glasu.
Nekoč, ko sta se doljubila v vedno neizčrpni divji stra

sti, ga je Lonka po daljšem premoru iznenadila z vpraša
njem:

„Kolikim pa si medtem, ko te ni bilo tukaj, zmešal 
glavo?"

..Nobeni!"
Kratko in naglo je prišlo, kakor da je že vedno čakal 

na tako vprašanje.
„Saj vem, da si samo moj! Kaj že, moj stari, moj stric!"
Zdaj sploh ni vedel, kako bo jutrišnji dan. Tako je ži

vel, kakor je naneslo. K sreči je bil Golobov, ki je še spra
vil njegove prihranjene dinarje in jih zamenja! v rajhsmar- 
ke; nekaj mark pa je ime) skritih še pri starših doma, same 
srebrnike po dve in pet mark. Od Lonke je zvedel, da sre
brniki ne veljajo več dolgo, treba jih bo zamenjati za 
bankovce.

„Koliko je srebra v njih, ne vem. Srebro pa obdrži 
vedno svojo veljavo. Tako so še moj oča prihranili nekaj

srebrnih cesarskih kron!"
Kako bi delal, kako bi drvaril! Noč in dan bi sekal v 

lesu in delal in delal, pa ni smel. Da, ni smel, ker njega 
ni smelo biti v javnosti in še o sreči je lahko govoril, da 
ga nihče ni izdal, ki je vedel zanj.

Za zimo si je v bunker nanosil suhega sadja in take 
hrane, ki dalj časa zdrži, zlasti konserv. A kako jih dobiti, 
ko ni imel živilskih kart. Bil je povsod, kamor se je obrnil, 
neoseba. In če bi javnost zvedela, kje je, bi policija takoj 
bila tukaj in ga odgnala. Tedaj bi na mah spet postal ne
kdo. Pa še kako bi razkričali: Tisti nekdo je stari nasprot
nik rajha, vojaški dezerter — Zoranov Matevž bi takoj po
stal znan vsem dobrim in zlobnim znancem.

Kako bo na zimo? Če bo dolga ali kratka, pet mese
cev bom moral biti zabit v svoj bunker, da se ne izdam 
po sledovih v snegu! To je vedel, da drži kot pribito. To 
je bilo neznosno spoznanje. Če je pomislil nazaj, kako je 
zimo predlanskim preživel kot pol javni ubežnik in v šent
jakobski Koprivni le nekako udomačeni skrivač, je vedel, 
da ga to zimo čaka nekaj drugega. Nekaj nemogočega, a 
vendar neizogibnega!

Kaj potem?
Sam s seboj je zbijal tudi obešenjaške sarkastične 

šale: Kaj potem? Čisto enostavno greš in se javiš nem
škim oblastem, se nalažeš, da so te zavedli prejšnji Ju
goslovani; prosiš za milost in se javiš prostovoljno na 
vzhodno fronto! Kakšna surova šala!

Tudi v razmerju z Lonko ni bilo vse tako kot nekdaj: 
Prej je bila ona središče njegovega bistva! Ob njej se je 
znašel, z njo se je opajal in izživljal, da je odhajal od nje 
ves izenačen in srečen, kljub vsem nenavadnim vezem od 
vsega početka, kar se je ona poročila s svojim stricem. 
Zdaj je bilo nekaj novega v njem. Njena vplivnost je po- 
plitvila. Vsa njena predanost je imela začetek in tudi ko

nec, izostajala je nekdanja dolgotrajna čustvena odfe''
"°st. kij*?Ko pa je bil sam, je vedno nekaj v njem govorilo, ' 
bilo, kot bi bil njegov lastni glas, kot bi bil proseč Ves^ 
Nadjin glas: Prenehaj s tem razmerjem! Ali držiš kaj 
vernost ali božje zapovedi ali tiste nauke, ki ti jih je " 
mati ali cerkev na življensko pot ali ne? Tako razne) 
je nekaj, kar nima bodočnosti. Vsak poedinec pa y ^ 
kem trenutku stremi za bodočnostjo, za svojo boljšo 
dočnostjo! Kakšna pa naj bi že bita bodočnost z Lori ^ 
Taka, kot je bilo sedaj? Tudi po zdravi pameti presoje^ 
tudi v smislu svobodoljubnega bodočega človeka, k' ^ 
sestavljal družbo nekdanjih dni, taka zveza nima pf^° 
nosti. ..-p

In spet se je znašel ob misli na Vesno-Nadjo. 
lik se je od dneva do dneva čistil, dobival tehtne razs.^ 
nosti in spomin ga je osvetljeval, da so prihajali tren" 
ko se je začel pogovarjati z njo, kakor da je poleg f! j 
in se ji odpira prav tako, kot se je v resnici nekoč zap* 

Priboril se je do spoznanja, da je ljubezen nekaj j 
ličavnega ali pogubnega. Mešali so se mu obrazci nek ^ 
njih molitvic in lastnih samogovorov. Tako se je zatek 
svoj bunker in čakal in čakal... .p

V čakanju pa je za čuda sedaj črpa! novo moč in ^ ^ 
do preživetja. Čakanje mu je postajalo zametek Pomo
ljenega verovanja v presvetle neznanosti. Zunanji voj"' ,g, 
godki ga niso več zanimali, stradal je namerno in se 
varil kot asket.

Konec avgusta devetnajststoenainštiridesetega 
del Matevž z neba. Z neba svojega pričakovanja, svel 
žebranja in čakanja in čakanja in vedno bolj zamoti 
čega se tavanja med resnico in polblaznostjo.

(Ddžjf priToJ"!'
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Desetdnevno potovanje po Jugosla
viji, Madžarski, Romuniji in Boigariji

;z ZdJzzje
sredo13. majasmoob8. uri 

^Pustili Constanto ob Črnem mor- 
^ se napotili ob obali proti bol- 
Sarski meji. Pred mejo v mestu

se napotili proti jugu v dolino toba- kmetijstvu Romunije in Bolgarije 
ka, kjer je tudi glavno mesto te ter Jugoslavije, tukaj mala obde- 
pokrajine Stanke Dimitrov. Če se lana polja, prej pa ogromna zadruž- 
prav spominjam izdelujejo v tem na polja. Ko se bližamo bolj proti 

--.-j.. . .iru ,,,^c v mestu okoli 80 "/o tobaka Bolgari- Nišu postaja narava vedno ožja in
^"galija smo se ustavili, da smo je. Pot se vije vedno više in više, se zoži v sotesko; kar prešene-
Porabiij še zadnje romunske Leje. dokler ob 12. uri ne dosežemo Ril- čen sem bi), po tej dolgi vožnji po

a bolgarski meji smo bili zelo pre- ski manastir, ki teži v na 1147 m ravninah!
V Nišu smo si ogledali spome-so formalitete bile nadmorske višine. Ogledali smo si „ ^ s„,u g, ogieoau spume- 

smo opravljene. Okoli 12. ure zanimivo monumentalno arhitektu- ^ Cglakula, ki spominja na gro-
manastira, zanimive freske in/no dospeli v mesto Varna, kjer je ro manasma, za,... zodejstva Turkov. Leta 1909 so se 

^ stopila vodička Antonjeta. Takoj ikone, stare dokumente, rokopise in bratje Srbi proti Turkom, v
Velikemu Tar- knjige. Ime ima manastir menda njihovih vrstah je nastala zmeda

" v notranjost dežele. Vodička po eremitu Rilskemu, ki je živel tu- ^ Tg^ki gg ^ porazili ^
^'Povedovala o bolgarski kaj v 10. stoletju. Sredi popoldne- Novega poveljnika Stevana Sende-

^ovmi, toda zgleda da vodička va smo se vrnili v Sofijo kjer smo ^a ustrahovanje domačinov pa
, tako podkovana kot tista si ogledali se spominsko cerkev ^ postavili stolp iz glav upornikov, 

omuniji. Tudi se je začela Živah- Aleksander Nevskega, zgrajeno I. c^j jg ^ stnir, za^it^n z zidnv-Sedaj je ta stolp zaščiten z zidov
jem kapelice.

Vožnja iz Niša v Beograd je bila 
še precej dolga, vendar že ob 5. 
uri smo prišli v glavno mesto Jugo
slavije. Naslednji dan nas je čakal 
že ob 8.15 uri vodič Božo Munčan, 
višji funkcionar borčevske organi
zacije, ki nas je vodil na grob mar
šala Josipa Broza Tita v hišo cvet
ja v Dedinju. Zahvala gre našemu 
organizatorju Janezu VVeissu, ki je 
pred potovanjem za Zvezo koroških 
partizanov tako točno uredil for
malitete obiska Hiše cvetja. Bil je 
to namreč višek desetdnevnega po
tovanja, škoda je le bila, da nas 
je čas tako tepel, da smo imeli pre
malo časa za ogled muzeja. Bilje 
zadnji dan in morali smo domov, 
ura pa je kazala že 9 po jugoslo
vanskem času. Od Beograda na-,a diskuzija v avtobusu zaradi Ma- 1904 v spomin ruskega generala

edoncev. Nekateri smo postavljali Nevskega. Nedaleč od cerkve sto- p^j g^o krenili v Slavonsko niži- 
^ašanja, kje da so ostali Make- ji tudi spomenik ruskega carja Alek- ob straneh smo videli kolektiv- 

ici, ona pa je odgovarjala, da sandra II., kiie . . - .
I^.nakedonščina le bolgarski dia-
. t in da jih zaradi tega ni, bilo je skega umetnika. Imeli smo

so ga postavili leta gg vodene kmetije. Majhen odmor 
1907, po načrtu nekega italijan- g^io napravili v Slavonskem Brodu.

tudi,---------- . - Tukaj sem se spomnil moje mame
. "Osti drugih vprašanj, tudi o tem možnost obiskati mavzolej Georgi- rm je pripovedovala kako

ie najprej naseljeval ta prostor ja Dimitrova. Mislili smo na „Reichs- jg g^ vedno spet zabrusil
'Zkazalo se je, da so bili najprej tagsbrand" februarja 1933 in ka- koroškim nemčurjem „die

p ^eni slovanski Makedonci, že ko je ta junak v procesu obtožil Deutsche Eiche aus Slawonienl", 
^Bolgari, ki so se priselili iz pred celim svetom nemški naci- ^ ^g, gg^ ^s, kako bujno ra-

zem ter zmagat, da ga je sam Go- gtgjg tukaj hrastovi gozdovi. Spom-in nato prevzeli slovanski je 
^ Diskuzija se je končala nere-
p ^3 in drugi dan je bilo spet vse 
p Rabljeno. Ob 6. uri zvečer smo 
p^Peli pg v Veliko Tar-
tr ° Prenočili smo v hotelu Jan- 

'3 užili dobra bolgarska jedila.
^3traj nas je zbudila ploha, vse

?stal
'spo

^ cini pa smo imeli pretežno 
3Sn ^"le. Pred nami smo imeli 
jtia ^ Sofije, pot je šla proti 

?'^3padu preko mesta Gabrovo, 
Hj a šipka v Kalofer v Rožni doli- 
3j'naprej proti jugu v Plov- 
tio' Preden je zavil spet proti za- 

v 9lavno mesto Sofijo. Veliko 
3 ^iar smo ga zapustiti ob

1 zjutraj, je staro glavno mesto
HjJlarije, tam smo občudovali za- 
njgj^o Carevecgoro z ostanki trd- 
Poti^' ^ i'ti ravno popravljajo. Na 

se ustavili v kraju Etur,
a, so zelo živo uredili bolgarski ,,
J^Srafski muzej rokodeljstva. Pot ^bil sovjetsko državljanstvo m ta- 

° Nadaljevali preko sedla Šipka, k°j odpotoval! Dimitrov lez: tam. 
^ leta 1877-78 padlo veliko kot bi spal, dobro je zastražen in

ring na lov povabil, z namenom nil pa sem se tudi našega šoferja 
ga na lovu ubiti. Toda Dimitrov je Hanzija VVutteja, ki nas je tako var

no in skrbno vozil po Balkanu, zdaj 
ravno skozi Zagreb, čez Brežice 
do bližnjega Krškega, kjer je iz
stopil naš tovariš Martin Konec,

^ler ^aljevali preko sedla šipka,

<- ^li in bolgarskih vojakov v bor- častna straža v rdečih nacionalnih ^ Slovenskih Konjicah. Kma-
?!°ti Turkom. Zal nam zaradi uniformah menja vsako uro. Po-

<ki
sgie si bilo mogoče občudovati stovili smo se od vodičke in šli po

lu nato se je oglasil po zvočniku 
naš organizator Janez Weiss, se

Šipka ogledali monumen- prijetno družabnost. 
Pravoslavno cerkev, ki so jo **------.srafii). ___

KOORDINACIJSKI ODBOR ZA LETOVANJE OTROK NA MORJE

VihtringerRinglč 
[Vinko Kušej) 
telefon [0 4111) 71 S 6S

Gasometergasse 10 
[Milka Kokot) 

telefon [0 4111) 31 S SO

SpoMovani starfi!
Vljudno Vam sporočamo, da bo LETOVANJE OTROK NA MORJE V 
SAVUDRIJI leto: v 1 izmenah:

1. izmena: od 6. avgu:ta do 10. avgu:ta 1981 
1. izmena: od 10. avgu:ta do 3. septembra 1981

Koordinacijski odbor nudi:
Prostore za bivanje, S obrokov hrane dnevno, za vsakih 10 otrok ene
ga vzgojitelja, zdravstveno oskrbo in v primeru potrebe prevoz bolnega 
otroka v bolnico; prevoz v Savudrijo in nazaj.
Cena za 14-dnevno bivanje znaša 1400 šilingov; prevozni stroški: 
400 šilingov.
Prijavnice dobite pri zgoraj omenjenih naslovih. Zadnji rok prijave 
je za 1. izmeno [6. 8. do 10. 8.) do 30. junija, za I. izmeno [10. 8. do 
3. 9.) do IS. julija.
Koordinacijski odbor nudi vse potrebne informacije za koriščenje pod
pore za letovanje s strani zavarovalnic.

RAZGLAS
V zvezi z letovanjem otrok na morje išče koordinacijski odbor vzgo
jitelje. Interesenti naj se javijo pismeno na enega od zgoraj omenje
nih naslovov do IS. junija 1981.
Pogoji za sprejem: dopolnjeno 18. leto, izkušnje v vodenju skupin 
[prednost imajo učitelji [ce) študentje [ke) pedagoške smeri).

RAD!0-TELEV!Z!JA
A V S T R t J A 1

PETEK, 12. 4.: 9.00 Poroči
ta — 9.05 Za predšoiske

io Rožovne doline, kakor svojih poteh, zvečer pa smo ime- zahvali), da smo potrpeli in spet
kujejo tam. V dolini smo si ^ v hotelu Slavljanska beseda še ^abil gg prihodnje potovanje! Po

sebno se je zahvali! zdravniku Stan-
_____ _____ , Predzadnji dan potovanja smo se ku Jelenu, ki je skrbel za zdravje

V v spomin padlim leta 1902. poslovili od Sofije in se popeljali udeležencev izleta, Janka Messner- 
Hg °vdivu ob južnem robu Rožov- proti jugoslovanski meji, ki je od- ja pa je prosil za radijsko poroči
li 1?''ne smo se spet malo spo- datjena od Sofije samo 60 km. Ve- ° potovanju in mene za poročilo 
Hj . ° So km pa smo dosegli dnev- selje je bilo gledati, kakšna hekti- v Slovenskem vestniku. Grede smo 

Sofijo. Okrepčali smo se, z ka in kakšen živ-žav je nastal, ko se ustavili še v Naktu, kjer smo se
Og. ^ji pg nismo preveč za- so udeleženci izleta porabljali zad- okrepčali pri Marinšku, pri Malleju
iitM^ili, zaračunali so kakor se nje bolgarske leve in kakšen šment v Brodeh pa smo poklicati naše

Popadlo, ali pa niso imeli so še kupili! Mejne formalitete so svojce, da bi prišli J30 nas. Tako
hi, ^a. Ravno ob istem času je kmalu mimo, jugoslovanskega mej- se srečno m zdrav, vrnili s

3-dne^nem obisku v Sofiji nega organa vprašam, kje smo in v našo lepo Koroško do
la ^reisky Osmi dan 15. maja on mi pritisne kar dva pečata mej-
l2Qh Nirzle Zofije smo obiskali nega prehoda Gradina. da si ga Ca^če dne 27. 5 1981 
4ig , oddaljeni Rilski manastir. bom zapomnil. Ko prestopimo me-

'spo vreme smo imeli, ko smo jo se vidi takoj ogromna razlika v Milan VVieser

otroke — 9.30 Ruščina — 
10.00 Tehnike likovne umetnosti — 10.30 Ob 
12-ih opoldne — 11.55 Jame. svet brez son
ca — 12.20 Klub seniorjev — 13.00 Redak
cija — 17.00 Za predšolske otroke — 17.30 
Otroška komedija — 17.55 Otrokom za lah
ko noč — 18.00 Panoptikum — 18.25 Pregled 
sporeda — 18.30 Mi — 19.00 Slike iz Av
strije — 19.30 čas v sliki — 20.15 Derrick
— 21.20 Panorama — 22.10 Reklama in šport
— 22.20 Pot k točki omega — 23.20 Poročila. 

SOBOTA, 1!- 4.: 9.00 Poročila — 9.05 An
gleščina — 9.35 Francoščina — 10.05 Ru
ščina — 10.35 Povodni konji z Ishasha Ri- 
ve, — 11.25 Pot k točki omega — 12.30 Poj 
z nami — 13.00 Redakcija — 14.30 Eno noč 
s cesarjem — 16.00 Poročila iz parlamen
ta — 17.00 Gradbišče — 17.30 Stari hlapon
— 17.55 Otrokom za lahko noč — 18.00 Dva 
krat sedem — 18.25 Dober večer v soboto 
želi Heinz Conrads — 19.00 Slike iz Avstri
je in Južne Tirolske — 19.30 čas v sliki in 
šport — 20.15 Glasba je adut — 22.00 Šport
— 22.20 Newport-jazz-testival 1970 v čast 
Louisu Armstrongu — 23.05 Poročila.

NEDELJA, 14. 4.: 11.00 Ura tiska — 12.00 
igra — gradbeni kamen življenja — 15.15 
Vse v eni noči — 16.45 Pinocchio — 17.10 
Po sledeh Odiseja — 17.44 Otrokom za 
lahko noč — 17.45 Klub seniorjev — 18.25 
Pregled sporeda — 18.30 Mi — 19.00 Slike 
iz Avstrije — 19.30 čas v sliki in šport — 
20.15 Komedija — 21.50 šport — 22.10 Po
ročila.

PONEDELJEK, 15. 6.: 9.00 Poročila — 9.05 
Za predšolske otroke — 9.30 TV kuhinja — 
10.00 1300 let Bolgarije — 10.15 Glasbila —
10.30 Vse v eni noči — 12.00 Iz parlamenta
— 13.00 Redakcija — 17.00 Za predšolske 
otroke — 17.30 Lassie — 17.55 Otrokom za 
lahko noč — 18.00 Fauna iberica — 18.25 
Pregled sporeda — 18.30 Mi — 19.00 Slike 
iz Avstrije — 19.30 čas v sliki — 20.15 Po- 
nedeljski šport — 21.05 Detektiv Rockford
— 21.50 šport — 22.35 Poročila.

TOREK, 16. 4.: 9.00 Poročila — 9.05 Za 
predšolske otroke — 9.30 Angleški tečaj —
10.00 Kaj bi lahko postal? — 10.30 Noč s 
cesarjem — 12.00 Risanka — 12.10 Zdrav
nik in ljube živali — 13.00 Redakcija —
17.00 Za predšolske otroke — 17.25 Tudi 
pošaliti se je treba — 17.55 Otrokom za 
lahko noč — 18.00 Deklica iz Avignona — 
18.25 Pregled sporeda — 18.30 Mi — 19.00 
SlikeizAvstrije —19.30 čas v sliki — 20.15 
Teleobjektiv — 21.00 Zrcalne slike — 21.50 
Brezpomembna žena — 23.25 Poročila.

SREDA, 17. 4.: 9.00 Poročila — 9.05 Tudi 
pošaliti se je treba — 9.35 Francoščina — 
10.05 Avstrijska jezera in njih gospodarski 
pomen — 10.35 če se lunin svit sladko 
blešči na gričih — 12.05 Risanka — 12.15 
Teleobjektiv — 13.00 Redakcija — 17.00 
Lutkovni oder — 17.30 Viki in močni možje
— 17.55 Otrokom za lahko noč — 18.00 Po
pi — 18.25 Pregled sporeda — 18.30 Mi —
19.00 Slike iz Avstrije in Južne Tirolske —
19.30 čas v sliki — 20.15 Svarimo pred hiš
nimi prijatelji— 21.55 šport — 22.20 Goldie 
inLiza — 23.10Poročila.

ČETRTEK, 18. 4.: 10.30 Dekla iz Heiligen- 
bluta — 14.40 Sabrina — 14.30 Risanka — 
14.50 Pravljica — 17.45 Janez Krstnik — 17.55 
Otrokom za lahko noč — 18.00 Maurice 
Ravel — življenjske slike komponista — 
18.25 Pregled sporeda — 18.30 V vasi poe
tov — 19.00 Slike iz Avstrije — 19.30 Čas v 
siikiinšport — 20.15 Sončni konji — 21.05 
Petra Alexandra dunajske zgodbe — 22.05 
Tako igram več oseb sam — 23.05 Poročita.

JUGOSLAVIJA

K PETEK, 12. 4.: 17.15 Poroči
ta — 17.20 Druiina Smota,
madžarska risano serija — 

17.45 Jugo rock: „Na lepem prijazni" -

18.15 Obzornik — 18.25 Vidiki socialnega 
dela — 18.55 Ne prezrite — 19.10 Risanka
— 19.15 Cik cak — 19.24 TV nocoj — 19.24 
Zrno do zrna — 19.30 Dnevnik — 19.55 Vre
me — 20.00 Ustvarjanje Titove Jugoslavije, 
dokumentarna serija — 20. Propagandna 
oddaja — 21.00 Buddenbrookovi, nemška 
nadaljevanka — 22.00 V znamenju — 22.15 
Nočnikino:Jaz,Pierre Riviere, francoski 
fiim.

SOBOTA, 1!. 4.: 8.30 Poročila — 8.35 Mi- 
nigodci v glasbeni deželi — 8.50 Kapitan 
Kuk, slovaška pravljica — 9.00 ZBIS — K. 
Grabeljšek: Moje akcije — 9.10 Ko utihne 
šolski zvonec — 9.40 Jezik v javni rabi: Iz
bira med oblikami — 9.50 Dokumentarna 
oddaja — 10.20 Bolnišnica na koncu mesta, 
češka nadaljevanka — 11.20 Poročila —
17.00 Poročila — 17.05 Yankee na dvoru 
kralja Arthurja, ameriški mladinski film — 
18.50 Naš kraj — 19.05 Zlata ptica — 19.10 
Risanka — 19.15 Cik cak — 19.24 TV nocoj
— 19.24 Zrno do zrna — 19.30 Dnevnik — 
19.55 Vreme — 20.00 Dober večer, zabavno 
glasbena oddaja — 20.55 Propagandna 
oddaja — 21.00 Boj na življenje in smrt, 
nizozemski film — 22.55 TV kažipot — 23.15 
Poročila.

NEDELJA, 14. 6.: 9.15 Poročila — 9.20 Se
zamova ulica, amer. otroška serija — 10.20 
Tale — 15.45 Na razpotju, amer. film — 
18.05 športna poročila — 18.15 Sestanek v 
nebotičniku — 20.00 Tobačna pot, nadalje
vanka — 21.00 Zanima me — 21.30 V zna
menju — 21.50 Reportaža z nogometne tek
me CZ : Partizan — 22.20 športni pregled.

PONEDELJEK, 15. 4.: 17.10 Poročila — 17.15 
Vrtec na obisku: Morski zakladi — 17.30 
Z zverjadjo iz oči v oči — 17.55 človek in 
duševna stiska: Iskanje — 18.20 V društvu 
mišično prizadetih — 18.45 Kontra ritem —
20.00 Prepozno, nadporočnik — 21.20 35 mm, 
oddaja o filmu — 22.20 V znamenju.

TOREK, 16. 6.: 9.55 Beograd: 3. Kongres 
samoupravljalcev — 17.15 Poročila — 17.20 
Kapitan Kuk — 17.30 Ptuj 80, glasbena od
daja — 17.55 Pisani svet — 18.40 Obramba 
in samozaščita — 20.35 Bojni tovariš Hans 
Beimler, vzhodnonemška nadaljevanka — 
22.25 Poročila.

SREDA, 17. 4.: 17.40 Poročila — 17.45 Z 
besedo in sliko — 18.00 Pionirji moderne
ga kiparstva — 18.40 Festival MPZ Celje 
81 — 20.00 Film tedna: Akcija slovenski film
— 21.20 Propagandna oddaja — 21.25 Tretji 
kongres samoupravljalcev — 22.25 Poročila.

ČETRTEK, 18. 4.: 17.30 Poročila — 17.35 čas 
za pravljice — 18.05 Mozaik kratkega fil
ma — 18.35 Obzornik — 18.45 Mladi za mla
de: Kultura mladih — kultura za mlade. 
Kranjska razglednica — 19.10 Risanka — 
19.15Cikcak — 19.22 TV nocoj —19.24 Zrno 
do zrna — 19.30 Dnevnik — 19.55 Vreme — 
20.00 Mednarodna obzorja — 21.30 Tretji 
kongres samoupravljalcev — 22.10 Poročila.

SLOVENSKE ODDAJE 
RAD!A CELOVEC

PETEK, 12. 6.: 14.10 Koroški obzornik — 
Domača imena — Za uho in peto.

SOBOTA, H. 6.: 9.45 Od pesmi do pesmi 
— od srca do srca.

NEDEUA, 14. 4.: 7.05 Duhovni nagovor — 
Najpesmicanašadariiovambo.

PONEDEUEK, 15. 4.: 14.10 Koroški obzor
nik — Napoved sporeda — „Zbor! pojo 
Maroitove priredbe siovenskih narodnih 
pesmi".

TOREK. 14. 4.: 9.30 Pisani svet — 14.10 
Koroški obzornik — Giasbena oddaja — 
Zanimaiovasbo.

SREDA, 17. 4.: 14.10 Koroški obzornik — 
Minute z . . . — Koroški kuiturni pregted.

ČETRTEK, 18. 4.: 7.05 Duhovni nagovor —
„Kervdušahnamiivi..."(spietduhov-

-nih popevk).
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SPD „Srce" na obisku 
v Stovenskih Konjicah in Vitanjah

Mati se posiavija

V nedeljo 24. maja 1981 je .Kultur
na skupnost Slovenske Konjice" prire
dila 6. tekmovanje godb na pihala. 
Sodelovalo je šest orkestrov s preko 
350 godbeniki. Za spremembo v pro
gramu so povabili tudi mešani zbor 
SPD .Srce" v Dobrli vasi. Temu vabilu 
smo se z veseljem odzvali. V načrtu 
smo imeli kar dva nastopa: dopoldne 
v Slovenskih Konjicah in pozno popol
dne še v Vitanjah.

Ob zgodnjem jutranjem soncu smo 
se v najlepšem razpoloženju odpeljali 
med vesele Štajerce. Ze v Vitanjah so 
nas pričakali in nas spremili v Sloven
ske Konjice, kjer so nas v novi veliki 
zgradbi osemletke pozdravili tamoš- 
nji kulturni predstavniki s predsedni
kom kulturne skupnosti Slovenske Ko
njice, tovarišem Beškovnikom Filipom 
na čelu. Ravnatelj šole, tovariš Tič 
Franjo, nam je s ponosom razkazat

Slovensko prosvetno društvo ..Drabos- 
njak" na Kostanjah vabi na

KULTURN) VEČER
v soboto 27. junija 1981 ob 10. uri v 
Kulturnem domu v Vrbi.
Mastopajo: mešani pevski zbor .Pod
juna" iz Pliberka, moški pevski zbor 
„Kralj Matjaž" iz Libuč.pevsko-instru- 
mentaina skupina iz Žvabeka in an- 
sambe) Jakoba Hirma.

Gradnje na Koroškem
Kulturni referat mesta Borovlje v so- 

deiovanju s kuiturno organizacijo 
Karntner Biidungswerk prireja v boro- 
veijski mestni hiši vrsto predavanj, ki 
se odvijajo pod motom .Gradnje na 
Koroškem". Ta predavanja pospešuje 
bančni inštitut Karntner Sparkasse v 
Borovtjah.

Prvo predavanje je bito v sredo 10. 
junija. Predaval je dipl. inž. dr. Giin- 
ther Fornara o gradnji stanovanjskih 
hiš in o štednji energije. Danes v pe
tek H. junija ob 20. uri bo predava
nje dipl. inž. Hermanna Mullerjo o 
.Skrbi za vaško okotje". V torek 14. 
junija ob 20. uri bo ravnatetj Watter 
Grof; predavat o .cvettičnem okrasju 
in obtikovanju vrtov, ki so prispevek k 
negi vaškega okoija". V sredo 17. ju
nija prav tako ob 20. uri pa bo preda
vanje z diskusijo pod nasiovom .Grad
nja na Koroškem — pota in kriva 
pota".

svojo šolo, katero je za ta dan dal 
godbenikom na razpolago. Od vseh 
strani velike zgradbe so prihajale me
lodije godbenikov, ki so se priprav
ljali za tekmovanje. Šola nosi ime po 
domačinu, veterinarju Jerebu Dušanu, 
ki je svoje življenje moral žrtvovati 
kot talec.

Točno po programu, ob 9. uri smo 
stopili v prostrano telovadnico. Prva 
godba je že bila pripravljena za na
stop. Mnogo kulturnega užitka željnih 
je že sedelo oziroma stalo ter čakalo 
na začetek programa. Odra v telo
vadnici seveda ni bilo. Postavili so 
nas kar poleg godbe in po skrbno 
pripravljenem programu je napovedo
valka kot prvo naznanila nastop na
šega zbora s pesmijo .V pozdrav. Na
to je dala besedo predsedniku kul
turne skupnosti tov. Beškovniku Filipu, 
ki je s prisrčnimi besedami pozdravil 
vse sodelujoče in prijatelje slovenske 
kulture. Prav posebno pa je njegov 
pozdrav veljal pevcem s Koroške, on
stran meje. Spodbujal je k zvestobi do 
materine besede in gojifvi kulture na
ših očetov in mater. Zastopnik SPD 
.Srce", dr. Sienčnik Luka, pa se je za
hvalil za prisrčen sprejem in poudaril, 
da je malemu narodu, kot smo mi Slo
venci, če hoče preživeti, vsaj na kul
turnem polju treba tesne povezave. 
Pozdravil je takšna srečanja, ki naj 
bi se pogosto vršila.

Naš mešani zbor, pod vodstvom 
Krajnca Albina, je nato zapel še ne
kaj, z velikim navdušenjem sprejetih, 
pesmi. Sledil je koncert pihalnih glas
bil, kateremu smo tudi mi nekaj časa 
sledili, nato pa smo si šli ogledat oko
lico Slovenskih Konjic. Ker pa te ležijo 
vvinorodnemkraju, nas je zaneslo tu
di v veliko zadružno klet, v kateri ni
smo videti samo velikih hrastovih so
dov, temveč tudi visoke cisterne iz 
plastike, kise dajo lažje čistiti. Inž. 
Zidanšek Jože nam je uvodoma pove
dal, da se v tem kraju ne bavijo samo 
z vinogradništvom, temveč tudi z go
jitvijo sortnihjabolk.

Potem, ko smo sev hladni senci 
pred kletjo malo pokrepčali, so nas 
peljali na vinorodni hrib Skalec, kjer 
smo tudi mogli spoznati težave kmetij
stva: skoroda vse trte tega hriba so 
bile suhe — uničila jih je zima. Zgodi 
se to po dvakrat vsakih sto let in te
daj je večletni trud viničarjev uničen.

Bil je čas, da smo se vrnili v šolo, 
kjer so nam v šolski kuhinji pripravili 
okusno kosilo. Ob sosednjih mizah je 
prepevala družba domačinov, kate
rim so se po kosilu pridružili še naši

Uspel koncert v Borovljah

Klub slovenskih študentov v Grad
cu in Krajevno združenje Zveze slo
venske mladine v Borovljah sta v 
ponendeljek 8. junija vabila na kon
cert pod geslom „Od klasike do na
rodne pesmi". Kljub lepemu toplemu 
sončnemu vremenu se je zbralo v ve
liki dvorani mestne hiše v Borovljah 
kar mnogo poslušalcev, ki so z veli
kim navdušenjem spremljali izvaja
nja solistov in pevskih zborov. Pro
gram je bit bogat in pester. Tako so 
nastopali Bruno Petriček na klavir
ju, Engelbert Logar na kitari, Roman 
Verdel na flavti in graške študentke 
z italijansko pesmijo ob spremljavi 
kitare. Lahko smo ugotoviti, da so 
nastopajoči mojstri na svojih glasbi
lih. Posebnost ponedeljskega koncer
ta pa je bil vsekakor nastop moškega 
zbora iz Borovelj, ki ga vodi talenti
rani Roman Verdel. Po dolgih letih 
je v Borovljah spet nastopil domač 
pevski zbor, ki ga je publika upra
vičeno pozdravila z navdušenim 
aplavzom. Želimo mu, da bi posne
mal svoje predhodnike, ki so bili 
eden najboljših zborov na Koroš
kem, to Se pravi, da bi se zbor še 
razširil in dosegel staro pevsko tradi
cijo Borovelj. Nadalje so zapeli oz.

nastopili otroški cerkveni pevski zbor, 
ki ga vodi prizadevna Silvija Oraže, 
trio Oraže, ansambel „Drava", moš
ki pevski zbor graških študentov, 
pod vodstvom Engelberta Logarja in 
mešani pevski zbor graških študen
tov, ki ga vodi Roman Verdel.

Zbrano publiko je v imenu obeh 
organizatorjev pozdravil Roman Ver
del, prav posebno pa je pozdravil 
tajnika ZSO dipl. inž. Feliksa Wie- 
serja, predsednika SPD Borovlje An
dreja Wieserja, predstavnika SPZ 
Hanzija Weissa, mestnega svetnika 
kulturnega referenta mestne občine 
Schleicherja in predstavnico KKZ 
Micko Demšar. V svojem pozdrav
nem govoru je med drugim naglasil, 
da mora mladina pomagati in biti 
na razpolago krajevnim društvom, še 
posebno domačim. To je plemenita 
dejavnost, ki naj bi jo povsod na 
Koroškem posnemali. Boroveljski pro- 
svetaši so dejansko lahko ponosni na 
svoje člane oziroma mladino, ki je 
zaorala novo ledino tudi na pevskem 
področju. Prvi nastop moškega zbo
ra je dober omen, da smo Bonovljanci 
na pravi poti, da postanemo spet 
društvo s pevsko tradicijo.

pevci. Prihajali so tudi godbeniki, ki so 
s svojimi glasbili spremljali pevce. Pre
hitro je mineval čas in ni čuda, da 
smo se zakasnili.

Na poti v Vitanje smo se na Srani- 
cah pri Frankolovem poklonili žrtvam 
nacizma in položili vence na dvoje 
masovnih grobišč. Naš stari znanec, 
ravnatelj Sodin Konrad, nam je v pre
tresljivih besedah naslikal grozo ti
stega 24. februarja 1944, ko so iz Celj
skih zaporov na tovornjakih pripeljali 
100 talcev, ki so jih na drevju ob cesti 
obesili. Ta drevesa so danes neme pri
če nacističnega divjanja. Le en oreh, 
ki je stal tik pred neko hišo, so na 
željo stanovalke te hiše posekali, ker 
ni bila več v stanu prenašati slike obe- 
šencev, ki jih je še vedno videla, ka
darkoli je stopila iz hiše.

Žalostni smo odhajali iz tega kraja 
in z zamudo dospeli v Vitanje, kjer je 
nas pozdravil ravnatelj tamošnje šole 
tov. Marošek Franjo. Spet je naš zbor, 
menjaje se s tamkajšnjim moškim zbo
rom, zapel nekaj pesmi. Navdušeno 
jim je polna dvorana ploskala in mo
rali so še nekaj dodati. Povabili so 
nas v njih novi Gostinski dom na ve
čerjo. Ob prisrčni zabavi in medseboj
nem spoznavanju so večerne ure hitro 
tekle. Prišel je čas slovesa. Z najlep
šimi vtisi smo se podali na pot proti 
naši Koroški. Zelja nas vseh je bila, 
da bi se kmalu spet videli.

S KOLES! PO TREH DRŽAVAH
Smučarski tek po treh državah je 

nas Ločane menda tako omamil, da 
smo se tokrat lotili nekaj podobnega 
in sicer s kolesi. Štirje prekaljeni mara
tonci smo se torej spustili na binkošt- 
no nedeljo po asfaltu. Od Pušnika gre 
vožnja dokaj razantno proti Bekštanju 
in prav kmalu pustimo tudi že Brnco 
za seboj. Pri Ločilu se ob pogledu na 
Dobrač mimogrede spomnimo žalostne 
zgodovine te gore a za daljše brska
nje po preteklosti ne ostane dosti časa, 
bližamo se Podkloštru. Zaradi hitrost
ne omejitve skozi trg nimamo poseb
nih težav saj naša vozila niso rakete. 
Klanec — tretja ali četrta prestava in 
malo znoja pa že si ga premagal. Pri 
meni malo več znoja, ker imam samo 
dve prestavi, namreč levo in desno 
nogo, kar nikakor ne nadomesti tehni
ke. Bližamo se Vratom, rojstnemu kraju 
mojih staršev, in kmalu nato že meja. 
Cariniki so obzirni, ne zaustavljajo 
nas, čeprav naša tura ni najavljena. 
Kljub temu napravimo kratek postanek, 
pregledamo kolesa in v naslednjem 
hipu smo spet v ,sedlu". Mogočni skal
ni vrhovi nas pozdravljajo z leve strani, 
kot se to spodobi za stare znance, to
da tokrat smo na cesti, bodo že mo
rali počakati na prihodnjo gorsko tur
nejo. V Trbižu ni časa za kak počen 
nakup, pot gre naprej proti Fužinam. 
Klanci niso ravno prijetni, Jožko ima 
poleg vsega še močne bolečine, prav 
smili se mi. Toda pravi športnik ne klo
ni z lepa, kvečjemu stisne zobe ali 
spusti kako krepko od sebe. Končno 
se znajdemo tudi že na naslednji meji. 
Formalnosti so hitro opravljene in Ra
teče niso več daleč. Na desni imamo

Slovensko prosvetno društvo .Danica" 
v Šentvidu v Podjuni vabi na

SLOVESNOST 
ob zaključku gradnje 

Kulturnega doma Danica
v petek 19. junija 1981 ob 19. uri pred 
Kulturnim domom Danica v Šentprimo- 
žu. Ob tej priložnosti bo ob 20. uri 
OTVORITEV razstave slikarja ROMA
NA VERASA iz Ljubljane, s kulturno- 
umelniškim sporedom.

Prisrčno vabljeni!

V soboto 6. junija smo ob tej otožni 
pesmi položili Ročičnikovo mamo na 
loškem pokopališču k zadnjemu po
čitku. Rajna Agnes Pušnik se je rodila 
januarja 1896 pri Ročičniku v Raten- 
čah, kjer je bila že takrat gostilna. 
Po poroki z gozdarjem Pušnikom se je 
preselila na Stari grad in tam preži
vela več let, kjer je rodila tudi troje 
otrok. Čez leta se je vrnila na očetovo 
hišo in prevzela posestvo in gostilno 
po starših. Ze vedno je imela rajna od
prto srce za sočloveka in še posebno 
za takrat mlade slovenske študente, 
kot: Tischlerja, Zvvitterje, Jelena in
Uranka, saj tam niso le našli radodar
ne roke, marveč domačnost, ki jo mla
di človek tako nujno potrebuje. Kmalu 
je tako postala znana daleč naokoli 
samo še kot Pušnikova mama, kar že 
vse pove. Pod njeno streho so bili tudi 
številni kuharski tečaji, ki jih je v med
vojnem času vodila pesnica Podjune 
Milka Hartmanova. Dvorana je bila 
stalno na razpolago domačemu pro
svetnemu društvu za igre in druge 
kulturne prireditve. Duša, takrat zelo 
živahnega kulturnega delovanja v Lo
čah, je bil rajni župnik dr. Josip Ogris. 
Prišel pa je nacizem in z njim vojna, 
ki je zahtevala toliko nedolžnih žrtev 
— med njimi je bil tudi najmlajši Puš
nikov sin, Hubert. Po vojni se je Pušni
kova mama ponovno z vso življenjsko 
silo posvetila ne le domačim potre
bam, temveč tudi narodnemu življe
nju in spet je bila Ročičnikova gostil
na zatočišče in pribežališče vseh tistih, 
ki so rabili materialno ali duhovno po
moč. Nesebično je Pušnikova mama 
pomagala vsem, ki so se zatekali k 
njej. Vedno nasmejan obraz in rado
darna roka, ljubeznivo materino srce, 
to so bile glavne odlike matere nešte
tih otrok, ki so iskali kakršnokoli po
moč pod Ročičnikovo streho. Tudi raj
ni gospod dr. Ogris je po svoji upoko
jitvi izbral Pušnikovo ognjišče za svoje 
bivališče. 12 let je užival gostoljub
nost in toplo domačnost pri Ročičniku, 
preden je zapustil to solzno dolino. Tu
di po smrti svojega moža Pušnikova 
mama ni klonila, delovala je naprej, 
skrbela za domačijo in izgorevala v 
ljubezni za otroke, za dom, za na
rod. Sin Kristi je medtem napravil dok
torja, postal je živinozdravnik in se 
tako osamosvojil, hčerka Pepca se je 
omožila in takrat je Pušnikova mama 
predala Ročičnikovo posestvo v njene 
mlade roke. Toda tudi upokojitev ni 
pomenila za rajno brezdelje, še manj 
pa uživanje. V svoji skromnosti je po

lagala tudi še naprej, kjer je bilo
trebno in se posvetila vnukom, ki J
postali njeni ljubljenci. Delo in ss'
sta zapustila tudi na tej močni ose 
nosti — Pušnikovi mami neizbrisne s
dove. Meseca februarja je težko zo
lela, a njena močna narava je hc" 
no premagala to bolezen; toda res s
mo trenutno. Desetletja trudapolnet)
dela, skrbi in samozatajevanja so p^.
več izčrpali njeno telo, zato tud'
več popolnoma okrevala. Trudne 
ge so le s težavo ob hčerkini, sinov' 
vnukovi pomoči napravile neka) ko^ 
kov po sobi, izčrpano srce pa si jo ^
lelo počitka, saj se je izdalo do z°^
njega. Tudi zadnji dan, 4. junijo 
sinovo pomočjo premerila šeem^ 
svoje bivališče, se še enkrat °z 
zeleno naravo in kmalu zatem m' 
vBoguzaspala.

Ob asistenci župnika dr. Mikule 
domači župnik Škofič spremljal ob 
likem številu pogrebcev rajno °u^,. 
kovo mamo na zadnji poti. Doru^ 
pevci so pokojni zapeli zadnjič v 
vo ganljivo domačo pesem.

Naj Pušnikova mama v miru P°** 
v domači zemlji.

SAK na odličnem 
5. mestu

SAK - ASV 1:0 (0:0)
S precej srečno zmago si je 

v sredo zvečer zaenkrat zagoK* 
5. mesto na lestvici vzhodne s 
pine v koroški spodnji ligi. Ves P 
vi, pa tudi dobršen del drug^ 
polčasa so igralci ASV imeli 
prednost na igrišču, šele zada) 
25 minut, ko je Justin Polanšek^ 
menjal Velika, je prišlo malo ^ 
življenja v SAK-ovo igro. Pola^ 
je osem minut pred koncem z 
pim strelom po podaji Luschn' 
dal zmagoviti gol. j,

Upajmo, da bo SAK tudi v 
njih treh tekmah prvenstva '3 
nadaljeval in se uvrsti) še na a 
še mesto.

14%
OSTAL! REZULTAT!
SAK „pod 2'3" : ASV „pod 23" 
Juž. Tirolska : slov. gimnazija ^ 
Gradiščanska : slov. gimnazija

V SOBOTO 13. JUNtJA 1981

Breže - SAK ob 18.00 uri
Breze „pod 23" - SAK „pod 23" ob 16.10 uri

V Breže (Friesach) se peijemo z avtobusom in sicer ob 13-45 
uri iz Dobrie vasi, ob 14.30 iz Celovca (Kosta)

V NEDELJO 14. JUNtJA 1981
SAK m). — Pokrče (Poggersdort) m!. ob 14.00 uri

V ČETRTEK 18. JUNiJA 1981

SAK - Dobria vas ob isoo uri
Koschatovo igrišče

Katoliška prosveta v Šmarjeti v Rožu 
vabi na igro

KJE JE MEJA
v :obo!o 20. junija 1981 ob 20. uri v 
farni dvorani v Šmarjeti v R.
Gostuje igralska skupina SKD iz Gio- 
ba:nice.

„Pe!er Markov,ič' '

zdaj Juiijce in tam tisti kozolec imam 
še v prijetnem spominu od smučarske
ga teka po treh državah. Zopet se tna
lo okrepčamo, potrebno je. Korensko 
sedlo je treba prehoditi, prestrm je 
vzpon, a tudi tega premagamo brez 
večjih težav. Zadnjič meja in carinik 
znanec smeje trese glavo. Pot navzdol 
je problematična, kajti 18 "/o padca na 
kolesu niso mačje solze. Prispemo sreč
no v dolino, os zadnjega kolesa se 
kadil Kar pa ni čudno pri tem zavira
nju. Mrzla voda ohladi razgreto kovi
no in že gre pot proti domu. Še kra
tek pogled nazaj in vrnili smo se.

Norčija torej, kar tukaj uganjamo!? 
Mar res hočemo postati prvi državlja
ni Evrope, mogoče celo sveta? Ne, za 
to ni potrebno filozofije; že stari Grki 
so vedeli, da je zdrav duh le v zdra
vem telesu; torej stvar je vredna po
snemanja. Ja v Ločah menda res gre
do ure nekoliko drugače, toda za nas 
štiri udeležence to ne pomeni kaj po
sebnega, za gotovo ne bo ostalo pri 
tej turi.

F. C.

Farna igralska skupina v Kotmari vasi 
vabi na igro

KJE JE MEJA
v nedeijo 14. junija ob 20. uri v farni 
dvorani v Kotmari vasi.
Gostuje igraiska skupina SKD iz G!o- 
basnice.

Strokovna šoia za ženske poktice za
voda šolskih sester v Šenfpefru pri 
Šentjakobu v Rožu vabi na

ZAKLJUČNO PRiREDiTEV 
v sob. 20. in ned. 21. junija 1981 s pri
četkom ob 14.30 uri. Nudimo bogat in 
pester spored. Od sobote popoidne do 
nedeije ob 18. uri si !ahko ogiedate 
razstavo šolskih izdeikov učenk.

Katoliška mtadina v Ceiovcu vabt na
MLADiNSKt DAN 

ki bo vnedeijo 14. junija 1981 
Zbirališče: ob Ženeškem jezeru in v 
Galiciji ob 4.30 uri 
Začetek: ob 9. uri

Katotiško prosvetno društvo ..Pianina" 
v Selah vabi na
NASTOP UČENCEV OSNOVNE ŠOLE !N 

MEŠANEGA PEVSKEGA ZBORA 
iZMiRNE

v soboto 20. junija 1981 ob 1$. uri v 
farni dvoran) v Selah.

Kuiturno društvo 
Roieku vabi na

KONCERT "
v nedeijo 14. junija 1981 ob 20 ^
gostitni „Pri kosi" na Ravnah P'' 
žeku. Nastopajo: pevsko-instru"'^;i 
na skupina iz Zvabeka, mešani P 
zbor graških študentov in mošk' r 
ski zbor graških študentov.

POKOJN!NSKA ZAVAROVAL"'^ 
ZA DELAVCE OBVEŠČA ^

V mesecu juniju bo imela Pokoja' 
zavarovalnica za delavce sledeče 
uradne dneve:
# v Beljaku, Kaiser-Josef-Platz I

Delavska zbornica ., tl*'
9. in 23. junija, od 8. do i'*

# v Labotu 65, Občinska hiša , ^
19. junija, od S. do

Menjava denarja
Stanje v četrtek 11. junija ^9 ^ 

Za 100 dinarjev dobite 
Za 100 dinarjev plačate 
Za 100 tir dobite 
Za 100 i!r plačate 
Za 100 mark dobite 
Za 100 mark plačate

40.00 <ji
46.00 ^

Izdajatelj, založnik In lastnik: gp-
venskih organizacij na Koroškenu 
urednik: Rado Janežič; odgovoru 
Andrej Kokot; uredništvo: ?020 Ce'°gipd%)t 
genturt. St. RuprechterstraHelP/iVSg.');
telefon 84 9 24, teleks 42084; upf° tl), ^ 
Celovec/Klagenturt, Gasometergos . 
lefon 82 5 SO - liska Založniška 'U 'por"* 
družba z o. j Drava, Celovec*


